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Veneratului Cler şi Iubitului Nostru Popor Credincios, Dar şi Mântuire dela Domnul 1 
„A stătut tn mijloc şi le-a zis lor: 

Pace vouă" (Ioan 20, 19). 

ordinea socială aşezată pe poruncile vecinice 
ale Domnului, Pe toţi, indivizi, familii şi popoare 
ne chiamă să ne reîntoarcem la creştinismul 
adevărat, care singur ne poate scăpa din pierirea, 
ce ne ameninţă. „Fericit este poporul, cârtita 
Domnul este Dumnezeul lui" (Ps. 143, 18.) 

Mironosiţele, cari s'au arătat mai curajoase 
decât Apostolii, ne dau frumoasă pildă de a 
alerga la Hristos. Ele des de dimineaţă, încă 
înainte de răsăritul soarelui, renunţă la odihna 
trupească şi înfruntând frica şi groaza, aleargă 
la mormânt, ca să-şi arate dragostea lor faţă 
de Isus. 

Această pildă a femeilor purtătoare de mir 
şi pe noi să ne îndemne, ca să înfruntăm groaza 
ce ni-o inspiră curentele anarhiste şi subversive, 
ce le propagă materialismul şi egoismul, cari 
nu voiesc să-1 cunoască pe Dumnezeu şi porun
cile Lui şi să alergăm la Hristos, care pentru 
noi şi a noastră mântuire s'a întrupat, a pati
mii şi a murit vărsându-şi preţiosul său sânge 
pe lemnul Crucii şi â treia zi a înviat. Să aler
găm la Hristos şi Iui singur să-i slujim ca îm
păratului şi Dumnezeului nostru. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Dacă considerăm noi 
dragostea nemărginită, ce a arătat-o Dumnezeu 
faţă de noi jertfindu-şi pentru a noastră mân
tuire pe unul născut Fiu al Său, e cu neputinţă, 
ca sufletele noastre să rămână reci şi să nu 
se încălzească şi ele de focul dragostei lui 
Dumnezeu. Care cetăţean ar cuteza să ceară 
Împăratului său, ca acesta să-şi jertfească unicul 
său fiu pentru binele şi prosperarea lui. Dacă 

HRISTOS A ÎNVIAT! 

Iubi fi Fraţi şi Fiii Apostolii Domnului în
groziţi de cele întâmplate cu învăţătorul lor, 
care a fost batjocorit, bătut, scuipat, zbiciuit, 
încoronat cu spini şi răstignit pe lemnul de 
ocară de către aceia, pe cari i-a vindecat, i-a 
înviat din morţi şi i-a nutrit, făcând minuni, şi în-
grijaţi şi de soartea lor stăteau cu uşile încuiate 
de frica Jidovilor. Dar iată Hristos înviat din 
morţi a stătut în mijlocul lor şi încredinţându-i 
de adevărata sa dumnezeire, le împărtăşeşte 
ceea ce le lipsea mai mult, liniştea sufletească şi 
încrederea în viitor, pacea dumnezeească zi-
cându-le lor: „Pace vouă." 

La sărbătoarea învierii Domnului din acest 
an şi sufletele noastre sunt apăsate de o atmo
sferă încărcată, asemenea celei din sufletele Apo
stolilor în prima ziuă a învierii. Suntem cuprinşi 
de groază pentru cele ce se întâmplă în Rusia, 
unde creştinismul e prigonit ca în primele veacuri 
şi stăm îngroziţi de cele ce se întâmplă în Spania, 
unde fraţii de acelaşi sânge se ucid fără milă. 
Suntem cuprinşi şi de frică pentru viitorul nostru, 
căci torentul nimicitor al distrugerii ameninţă 
întreaga omenime. D6 aceea Părintele creştină
tăţii s'a simţit dator, ca acum de curând prin 
două Enciclici şi o vorbire plină de dragoste 
şi îngrijorare părintească, rostită la radio, pe 
toţi creştinii să-i cheme la datoria de a se uni 
cât mai strâns în jurul lui Hristos, singurul izvor 
al păcii şi şi-a ţinut de a sa daforinţă, ca să 
combată curentele anarhiste, cari duc în rătăcire 
omenimea de azi şi cari ameninţă să distrugă 
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nimeni nu ar avea o astfel de îndrăzneală, cum 
am fi putui cuteza noi să ne şi gândim numai, 
ca Dumnezeu să-şi jertfească pe Fiul Său unul 
născut pentru mântuirea noastră? Insă iată că 
Dumnezeu ne-a făcut binefacerea, la care nici 
nu puteam gândi. De aceea e bine, ca des să 
ne aducem aminte de întruparea, patima, moar
tea şi învierea de a treia zi a Mântuitorului şi 
imprimând adânc în sufletele noastre dragostea 
lui Dumnezeu faţă de noi, să încolţească şi să 
se statornicească şi în noi dragostea faţă de 
Dumnezeu. 

„Iară dacă a venit plinirea vremii, a tri
mis Dumnezeu pe Fiul Său cel născut din 
muiere, carele s'a supus legii, ca pe cei de 
sub lege să-i răscumpere^ ca să luăm moşte
nire /iască" (Gal. 4, 4-5). Dumnezeu a tri
mis pe Fiul Său, ca să ne răscumpere din 
sclavia păcatului şi din robia diavolului, şi tutu
ror să ne redeschidă porţile cerului, cari în 
urma păcatului săvârşit de strămoşii noştri s'au 
închis înaintea noastră a tuturor. A venit Fiul 
lui Dumnezeu, ca să aducă mângâierea, pe care 
a promis-o strămoşilor noştri deodată cu rosti
rea pedepsei pentru păcatul lor, prin cuvintele: 
„Vrăşmăşie voiu pune între tine şi între fe
meie, între sămânţa ta şi sămânţa ei şi ea îţi 
va zdrobi capul tău" (Fac. 3, 15). A venit 
Fiul lui Dumnezeu, ca să se împlinească făgă
duinţa făcută Sfinţilor Patriarhi Avram, Iacob 
şi David, cărora li s'a promis, că din sămân-
ţia lor se va naşte Mesia, aşteptarea şi mân
tuirea neamurilor. 

Dumnezeu amânase mult vremea mântuirii. 
El a voit, ca omul să aibă timp să-şi cunoască 
mizeria, în care a ajuns depărtându-se de Dom-

• nul său şi să-1 dorească pe Dumnezeu, în care 
singur îşi poale afla fericirea. Singur Dumne
zeu putea să-1 ridice pe om din prăpastia pă
catului, în care căzuse, însă şi Dumnezeu o 
putea face aceasta numai prin suferinţă, căci 
păcatul numai prin facere destul se poate ierta. 
Cum însă Dumnezeu din firea Sa nu putea şu
ieri, înţelepciunea nemărginită a aflat mijlocul 
de a le împăca toate acestea, prin îniruparea 
Fiului Său, care rămânând Dumnezeu s'a făcut 
şi om, şi ca atare, fiind şi Dumnezeu şi om 
adevărat, prin patima şi moartea Sa a săvârşit 
opera mare a mântuirii. Dacă şi la privirea 
lucrurilor ce zilnic ne înconjoară trebue să stri
găm des lui Dumnezeu : „Mare eşti Doamne 
şi minunate sunt lucrurile mâinilor tale", cât 
de mult trebue să-L preamărim pe Dumnezeu 
pentru opera mântuirii. Creearea lumii, zice sf. 
Augustin, a fost o mare lucrare a atotputerni
ciei lui Dumnezeu, însă mântuirea neamului 

omenesc arată şi mai mult această atotputer
nicie. Sf. Scriptură numeşte creaţiunea lucrul 
degetelor lui Dumnezeu: „Voiu vedea cerurile, 
lucrul degetelor fale, luna şi stelele, care tu 
le-ai întemeiat" (Ps. 8, 4), însă mântuirea o 
numeşte lucrul braţelor lui Dumnezeu: „Fă-
cut-a tărie cu braţul său" (Luca 1, 51). Iară 
Profetul David, când implora mântuirea, îl roagă 
pe Dumnezeu să-şi pună în lucrare întreaga 
sa putere : „Deşteaptă puterea ta şi vino de 
ne mântueşte" (Ps. 79, 3). 

Mântuirea este cea mai mare operă a puterii 
lui Dumnezeu, însă în aceeaşi vreme este şi 
cea mai mare operă a dragostei lui Dumne
zeu faţă de om. „Aşa a iubit Dumnezeu lu
mea, încât şi pe unul născut Fiu al Său l-a 
dat, ca tot cel ce crede întru dânsul să nu 
piară, ci să aibă viaţă de veci" (Ioan, 3 ,16) . 
Prin mântuire am scăpat din robia păcatului. 
Iară Dmnezeu nu s'a mulţumit numai cu atât, 
ci ne-a făcut şi mai mult. Ne-a ridicat la vredni
cia de fii ai lui Dumnezeu şi prin patima şi 
moartea Fiului Său ni s'au deschis izvoarele 
nesecate ale Darului. „ Vedeţi ce fel de dra
goste ne-a dat nouă Tatăl, ca fiii lui Dum
nezeu să ne numim şi sâ fim" (Ioan 3, 1). 
,Şi Cuvântul trup s'a făcut şi s'a sălăşluit 
întru noi şi am văzut mărirea lui, ca mărirea 
unuia născut dela Tatăl, plin de dar şi de 
adevăr. Şi din plinirea lui noi toţi am luat şi 
dar pentru dar. Că legea prin Moise a fost 
dată, iară darul şi adevărul prin Isus Hristos 
au fost" (Ioan 1, 15-17.) 

Nemărginitele binefaceri şi daruri nesecate 
câştigate prin patima şi moartea Mântuitorului 
ne pot fi de folos nouă, celor cari suntem bi
serica luptătoare a lui Hristos, şi cari putem să 
le folosim pentru binele sufletelor noastre sau 
pentru sufletele, cari în locul curăţitor au să 
sufere înainte de ce ar ajunge în fericirea ve-
cinică. Cei din raiu şi-au ajuns scopul, ei nu 
mai au trebuinţă de ajutorul nostru, ci ei ne 
împărtăşesc pe noi de ajutorul lor. Iară soartea 
celor osândiţi este pecetluită pentru vecii ve
cilor. Timpul scurt ce l avem pe acest pământ 
să-1 folosim bine, ca împărtăşindu-ne de roa
dele mântuirii, să ne câştigăm fericirea veci-
nică. Şi în acest timp scurt să ne silim să 
lacem cât de mult bine pentru sufletele din 
purgator, ale căror suferinţe le putem uşura 
şi scurta prin rugăciuni, Sf. Liturghii, împărtă
şanii, fapte de milostenie, indulginţe oferite 
pentru dânşii. Ei ajunşi în locul fericirii veci-
nice nu vor uita binefacerile noastre, ci prin 
rugăciunele lor ne vor ajutora şi ei pe calea 
noastră călră mântuire. 
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Iubiţi Fraţi şi Fiii Isus Hristos prin stră
lucita Sa înviere din morţi a arătat lămurit, că 
este Dumnezeu, şi tot ce a lăcut pătimind şi 
murind pentru noi a tăcut ca Dumnezeu şi 
îndemnat de dragostea sa faţă de noi. 

Să medităm aceste adevăruri, ca să ne ho
tărâm, ca să ne curăţim sufletele noastre de 
toată necurăţenia păcatului şi păstrându-le tot
deauna curate să ne unim strâns cu Isus Hris-
tos, pe care să-1 primim des în sufletele noastre, 
în Sf. Cuminecătură, ca să ne împărtăşească 
pacea sa dumnezeească. 

Lui Hristos să-i fim pururea recunoscători 
pentru binefacerile nemărginite, ce ni le-a câ
ştigat prin patima şi moartea sa şi des, ba chiar 
zilnic să-i manifestăm recunoştinţa noastră. Tre
când pe lângă o biserică să nu ne îndestulim, 
ca numai dinafară să-1 salutăm, ci să intrăm 
pe câteva minute şi să-i facem câte o scurtă 
adoraţie. 

Pe Hristos, care prin mărita Sa înviere cea 
de a treia zi, a sdrobit puterea diavolului, 
să-1 rugăm, să ne scape de toate ispitele 
şi de căderea în păcat, ca, sufletele noastre, 
cari de praznicul învierii încă au înviat din 
moartea păcatului, să rămână pentru tot
deauna vii. 

Să fim conştii că în această lume nu pu
tem fi fericiţi ca în raiu, ci aci contorm sen
tinţei rostite de Dumnezeu strămoşilor noştri şi 
prin ei şi nouă, cu sudoarea feţei tale îţi vei 
câştiga pâinea de toate zilele", trebue să sufe
rim cât mai mult, ca să putem ajunge în viaţa 
vecinică la fericire. Să ne rugăm zilnic îm
preună cu Sf. Efrem: „Doamne şi Stăpâne al 
vieţii mele nu-mi da mie spiritul trândăviei, 
al grijii de multe, al iubirii de domnie şi al 
grăirii tn deşert. Iară spiritul curăţiei, al umi
linţei, al răbdării şi al dragostei dărueşte-l 
mie robului tău. Aşa Doamne împărate, dă-
rueşte-mi mie ca să văd greşelele mele şi sâ 
nu osândesc pe fratele meu, că bine eşti cu
vântat în vecii vecilor." 

•Pe Hristos cel înviat din morţi să-1 rugăm, 
ca pe cei rătăciţi să-i aducă la calea adevă
rului, pe cei cari îl duşmănesc pe el şi pe 
mireasa, lui Sfântă, Biserica, 'să-i îmblânzească 
şi să-i facă ostaşi ai lui, ca pe Pavel, dela a 
căruia minunată întoarcere în acest an se 
împlinesc 19 veacuri. 

Să-1 rugăm pe Hristos asemenea celor doi 
ucenici dela Emaus; „Doamne rămâi cu noi" 
şi ne mântuieşte. Amin. 

Darul Domnului nostru Isus Hristos şi Binecu
vântarea Iui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea 
Spiritului Sfânt să fie cu voi cu toţi. Amin. 

Dat în reşedinţa Noasiră episcopească din 
Oradea, la sărbătoarea învierii din anul Dom
nului 1937, al Episcopatului Nostru al XXV-lea. 

f EPISCOP VALERIU TRAI AN. 

P A R T E A O F I C I A l A 
No. 1609/1937. ^̂^̂^̂"T™" 

Schimbare de nume. 
Prin Deriziunea On. Minister al Justiţiei No. 

60351, publicată în Monitorul Oficial No. 150 din 1 
Iulie 1936, numele patronimic al preotului diecezan 
On. Vasile Boroş din Sătmărel s'a schimbat din »Bo-
roş« în „Boer iu" . 

Oradea, 19 Aprilie 1937. 

No. 1574/1937. 

Informatori pentru Institutul Central 
de Statistică. 

Institutul Central de Statistică din Ministerul de " 
Interne pentru investigaţiunile şi adunarea datelor 
privitoare Ia producţia agricolă, preţurile acestor pro
duse şi alte probleme similare a hotărît s a ş i formeze 
un cadru de informatori onorifici, alcătuit din per
soane, cari au legături directe cu agricultura. -De 
aceea face apel Ia preoţimea din comunele rurale şi 
o roagă să primească aceasta încredinţare. Toată co- . 
respondenţa cu Institutul central de statistică infor
matorii o vor face pe imprimatele Institutului, scutită 
de spese poştale, deci fără nici o cheltuială din partea 
informatorilor, cari în schimb vor primi în mod gra
tuit unele publicaţiuni ale Institutului. 

Preoţii, de preferinţă cei cari şi fac agricultură 
şi cari pot primi să fie numiţi informatori onorifici, 
Ne vor trimite prin oficiile protopopeşti următoarele 
date: numele, pronumele, adresa exactă, întinderea 
cul.tivată, ocupaţiunea principală, problemele statisticii 
agricole unde poate fi folosit ca informator (produc-
ţiunea agricolă, cerealieră, horticolă, viticolă, culturi 
speciale, producţia animală, preţurile produselor agri
cole e tc ) , domeniul la care se vor referi irifowiaţiu-
nile (gospodărie proprie, comună, regiune), fără ca 
informatorul să fie nevoit să recurgă la cercetări su
plimentare care i ar stânjeni ocupaţiunile sale obiş
nuite. 

Oradea, 24 Aprilie 1937. 

No. 1605/1937. 

Picturile bisericeşti pot fi executate 
numai de pictori autorizaţi. 

Conform art. 4. din legea pentru încurajarea 
artelor plastice, publicată in Monitorul Oficial No. 54 
din 6 Martie crt., orice lucrare integrală, parţială său 
de restaurare a picturilor bisericilor, se poate face nu-
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mai de pictori sau zugravi, cari au autorizaţia Mini
sterului Cultelor şi Artelor. Anume: Pictorii autorizaţi 
au dreptul a face lucrări la bisericile comunelor ru
rale până la o valoare de 30.000 Lei, iară până Ia 
orice sumă in comunele rurale şi până la 300.000 Lei 
în cele urbane numai sub controlul şi răspunderea 
unui pictor bisericesc autorizat, delegat de Comisiunea 
din Minister. 

Dela toji cari se vor prezenta spre a primi exe
cutarea unor asemenea lucrări, se va cere autorizaţia 
On. Minister al Cultelor. 

Oradea, 24 Aprilie 1937. 

No. 1657/1937. 

Colectă pentru parohiile 
din Vechiul Regat. 

înalt Preasfinţitul Mitropolit, prin un recent Cir
cular adresat Clerului şi credincioşilor Arhidiecezei de 
Alba-Iulia şi Făgăraş a dispus, ca în ziua a Il-a a 
Sfintelor Paşti din acest an, în întreaga Arhidieceză 
să se facă o colectă în favorul bisericilor noastre din 
Vechiul Regat. 

Cum între credincioşii parohiilor din Vechiul Re
gat sunt mulţi plecaţi şi din parohiile Diecezei noa
stre, datorintă avem, ca şi noi să contribuim Ia aju
torarea acelor parohii, cari încă nu au ajuns în si
tuaţia de a avea cele necesare nici la cultul divin. 

Drept ce lăsăm şi Noi, ca în ziua a II a de Paşti 

di acest an, să se facă şi în toate parohiile noaste 
colectă pentru bisericile din Vechiul Regat. Colecta 
se va publica încă în ziua I. de Paşti, când credin
cioşii vor fi îndemnaţi să contribue în măsură cât de 
largă Ia colectă. Se vor colecta nulnumai bani, ci şi 
naturalii, cari apoi se vor valorifica în bani. Rezulta
tul colectei până la 15 Mai crt. se va trimite la ca-
seria diecezană de aici cu menţiunea: »Pentru bise
ricile din Vechiul Regat«. 

Oradea, 24 Aprilie 1937. 

No. 1707/1937. 

Se recomandă drama Mesia 
a păr. A. Cosma. 

Părintele profesor Augustin Cosma din Oradea, 
încă în anul 1928 şi-a tipărit drama sa religioasă de 
Crăciun, în 6 acte şi un prolog cu titlul «Plinirea 
vremii (Mesia)«. Această dramă, cu mult succes şi cu 
mult folos sufletesc s'a jucat în repejite rânduri aici 
în Oradea, precum şi în alte oraşe, ba chiar şi în 
comune rurale. O recomandăm Ven. Cler, ca o 
piesă de Crăciun, care atât din punctul de vedere al 
limbei, cât şi al concepţiei este neasemănat superioară 
celor de până acuma. Se poate comanda pe preţul de 
40 Lei dela autor (Oradea, Str. D. Lascu No. 5). Fiind 
de dorit, ca să o aibă toate bibliotecile parohiale, se 
va putea comanda şi în sarcina caselor bisericeşti. 

Oradea, 24 Aprilie 1937. 

Hrisfos şi eri şi azi şi în veci 
A treia oră oenea Isus tn Ierusalim pentru săr

bătoarea Paştilor. Trei ani de mângâiere a celor 
oropsifi de tot felul de greutăţi pământeşti au trezit 
acum ca prin farmec conştiinţele tuturora şi 
credinţa ce le daideea unei preamăriri meritate. In-
ifo clipeală se organizezâ un convoiu triumfal tn 
care nu ştii ce să admiri mai mult, bucuria curată a 
poporului sau sponatneitatea din care izuoreşte 
toată această sărbătoare. Ramurile verzi se retează 
de pe măslini şi palmieri, ca să se agite tn strigă
tele de Osana. Hainele se intind pe drumul prăfuit 
ca să împodobească trecerea sărbătoritului. Glasu
rile de argint ale copiilor, însă, ca nişte harfe înge
reşti slăvesc pe Dumnezeul-Om tn care văd pe 
urmaşul lui David. Osana Fiul lui David. Con
voiul tnaintează tot mai sărbătoresc, sufletele sunt 
tot mai entuziaste. Cine ar putea să le potolească! 
Nişte Farizei vineţi la inimă de tnvidie încearcă a 
opri elanul mulţimii fericite dar primeşte răspunsul: 
„dacă aceştia vor tăcea, pietrele vor striga". 

De 19 veacuri entuziasmul mulţimilor pentru 
Hristos e mereu în creştere. Zidurile Ierusalimului 

s'au deschis ca două braţe uriaşe ca să cuprindă 
pe rând Asia, Africa, Europa, Americele, Oceania 
şi să le înfrăţească tn strigătul de Osana, Osana. 
Bine e cuvântat cel ce vine in numele Domnului. 
Christus regnat, Christus imperat] 

Ceata farizeilor de ieri s'a sporit cu numărul. 
Păgânii abrutizaţi de vicii agnosticii robiţi de mate
rie, arienii orbiţi de trufie, hoardele barbare înse
tate de sânge, enciclopediştii perverşi în gânduri, şi 
azi, balaurul roşu al comunismului sălbatec, înfiripat 
din cireada brutelor atee n'au cruţat nimica, şi sa
bia, sarcasmul şi bârfifea, şiretlicul şi cinismul, be
ţia narcotică a instinctelor şi puterea distrugătoare 
a tunurilor, toate le-a înregimentat, rând pe rând, ca 
să facă să amuţească pe buzele nevinovate Osana de 
credinţă, de nădejde, de iubire şi devotament tn 
slujba lui Hristos. Insă mereu s'â verificat vorba lui 
Hristos: de vor tăcea aceştia pietrele vor striga. 
Strigă şi azi cu accente de disperare prăpădul ce 
s'a întins peste Africa mediterană înfloritoare de 
ieri, căci Hristos nu mai este calea, adevărul şi 
viaţa ei. Istoria protestează şi azi pentru distruge-
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rea civilizaţiei adusa de năvălirile nomazilor porniţi 
dela poalele Himalaiei. Revoluţia filozofiei dela ±789 
e prinsă şi azi tn tristele lamentaţii ce le îndreaptă 
în mutilarea lor operele de artă şi aşezăminlele 
creştineşti dărâmate. Dar niciodată n'au proclamat 
mai hotărtt mărirea lui Hristos ca miile de biserici 
incendiate, nenumăraţii preoţi şi episcopi crucufi-
cafi tn fel şi chip, şi masele de popor nevinovat, dat 
hrană mitralierelor şi puştilor bolşevicilor. „Christus 
imperat", şi sărbătorile Paştilor proiectează încă 
odată tn perspectiva începută aici la Ierusalim, toată 
valoare dumnezeească a acestui adevăr. 

Un lucru, însă, rămâne de neînţeles. De ce nu 
aud toţi, de ce nu văd toţi, de ce nu se trezesc toţi ? 

Numai prin credinţă 
Credinţa în înviere este piatra unghiulară a 

creştinismului nostru. Ridicarea din morţi a 
Mântuitorului este dovada cea mai convingă
toare a puterii Sale dumnezeeşti. învierea lui 
Hristos este totodată replica supremă dată ne
credinţei de atunci, de acum şi de totdeauna. 
Poate mulţi se vor întreba: de ce oare învie
rea Mântuitorului nu s'a întâmplat în plină zi, 
în faţa unei mari mulţimi ? Răspunsul e simplu: 
la naşterea din Viflaim încă numai cei credin
cioşi au luat parte : craii din răsărit şi păstorii. 
După moartea Iui Isus nici atâţia credincioşi 
nu au rămas, căci deşi, le-a prevestit faptul şi 
clipa învierii, nimeni nu s'a dus ca să vegheze 
în aşteptarea împlinirii cuvântului dumnezeesc. 
Au aflat despre minunata întâmplare mironosi
ţele, care se duceau doar să ungă cu miresme 
trupul Domnului. 

Dacă răstignirea de pe Golgota rămâne 
pentru toate vremurile dovada atotgrăitoare a 
răutăţii omeneşti, apoi părăsirea Mântuitorului 
după moartea sa ne arată cât de mare este 
necredinţa neastră omenească. Astfel se explică 
de altfel şi faptul că după înviere Mântuitorul 
nu s'a arătat decât celor vrednici, cari şi-au 
ispăşit, sau puteau şi trebuiau să-şi ispăşească 
credinţa ca Toma de ex., dar Iuda sortit a fost 
de dreptatea dumnezeească să moară, căci lui 
nu i se cuvenea să poată afla de învierea Mân
tuitorului. Hristos ne-a oferit, apostolilor şi nouă, 
pilda vieţii Sale şi a vieţii noastre, dar rămâne 
la libera noastră voinţă, că în care rol ne aşe
zăm, a Iui Ioan, a Iui Petru, a Iui Toma, sau 
a lui Iuda. Nici pe ei nu i a împiedicat şi nici 
pe noi. Ei şi noi au fost, suntem şi vom fi sal
vaţi numai pe măsura credinţei noastre dătă
toare de fapte. Raportul între Dumuezeu şi om 

Mare e complicitatea omenirii de azi la lupta 
ce se dă împotriva lui Hristos! Ţările cari îşi da-
foresc toată cultura şi istoria numai lui, se lasă con
duse de oameni netrebnici, guverne ce se menţin la 
putere cu voturile creştinilor, politicienii cari spre a 
ajunge la putere caută sprijin în presa vândută şi tn 
sfârşit, — de ce [n'am spune-o I — fiecare creştin 
care de dragul falşei linişti, cu vorba şi cu fapta 
tăgădueşte ceeace crede cu inima. Se vor trezi ace
ştia la sunetul clopotelor învierii spre a reacţiona 
împotriva conjuraţilor împotriva lui Hristos? Osana 
triumfal al învierii, le va deschide ochii la realitatea 
adevărului: Hristos şi eri şi <tzi şi în veci? 

V P. Ion M. Gftrleanu. 

scăpăm de bolşevism. 
se instalează, se menţine şi desăvârşeşte prin 
credinţă şi numai prin ea. 

Toată păcătoşenia noastră omenească se 
datoreşte necredinţei care poate nicicând nu a 
fost mai mare şi mai răspândită ca în zilele 
noastre. Dacă nici în faţa patimilor Mântuito
rului nu se va zgudui fiiinţa noastră şi nici de 
bucuria învierii nu poate tresaltă sufletul nostru, 
apoi să ne dăm seama că pierduţi suntem ca 
Iuda, căci pentru noi zadarnică e dovada care 
1-a mântuit pe Toma. Dacă intelectualitatea noa
stră şî-ar putea da o clipă seama în mod con
ştient de acestea adevăruri, atunci un moment 
nu ar mai dăinui în iftasse actuala stare de 
spirit. în vremuri grele, ca cele a de azi, fiecare 
dator este să se ridice ca o pildă în faţa mul
ţimii, care este desorientată, chiar din cauza 
nepăsării şi laşităţii noastre. Unde, când şi care 
din noi ne-am învrednicit să ne arătăm în faţa 
poporului nostru românesc ca pilde de credinţă. 
Neamul românesc a înviat din morţi, scutura-
tu-şi-a pentru veci lanţurile robiei, dar cei jpu 
rolul lui Iuda nu au murit, urmaşii lui Toma 
se îndoesc, dar nu vreau dovadă şi nicăiri nu 
apare, atât de mult aşteptatul, Simon Petru. 

Noi, intelectualitatea română nu ne iubim 
Biserica cum o merită, nu ne ajutăm preoţimea 
cum ar trebui, în acestea vremuri tulburi, fiindcă 
piere credinţa din sufletul nostru. Necredinţa 
noastră face să-şi ridice bolşevismul, acest râs 
sardonic al Satanei, capetele, pe câmpiile noa- , 
stre frumoase, vărsând miasma îndoelii în su
fletul bun al poporului nostru cucernic. Necre
dinţa să răzbună, ea trebue să se răzbune şi 
să fie răzbunată. Asta-i legea dreptăţii dumne
zeeşti. Necredinţa intelectualilor şi bolşevizarea 
poporului, sunt două fenomene, care apar în 
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strânsă legătură cauzală, deşi sub diferite as
pecte, în tot cursul istoriei omeneşti. Pilda celor 
mari întăreşte, sau distruge credinţa celor mici. 
Cei cari se închină ca în faţa idolilor, la pă
cătoşii puternici distrug sufletul celor slabi. Nu 
cuvântări oratorice ci fapte de credinţă ne-au 
menţinut neamul şi întemeiat ţara şi numai prin 
ele se poate salva şi menţine. 

Pe plaiurile noastre, graniţa hotarului de 
Apus, în mod semnificativ, — aşa a vrut Dum

nezeu — învierea neamului s'a făcut în ziua 
învierii Domnului. Celor dela această margine 
de ţară, această coincidenţă să ne servească 
de mare pildă în toate timpurile. Cu cât vom 
medita mai adânc asupra învierii Domnului, cu 
atât vom înţelege mai adevărat celalalt mister, 
al învierii Neamului căci biruinţa dreptăţii s'a 
făcut, dar numai drepţilor şi pentru cei drepţi 
se face. D r v German. 

medic. 

Misiuni catolice în alte ţări ale Asiei, după revo 
lufia religioasă a lui Martin Luther 

In calea răspândirii creştinismului în Indii, cele 
mai mari piedici erau castele în cari era împărţit po
porul, apoi interzicerea castelor superioare de a co
munica sau a avea legături cu cele inferioare, precum 
şi ura neînfrânată ce aveau castele superioare fată de 
cele inferioare şi fată de europeni, pe cari îi consi
derau tot un fel de »pariah«. 

Sfântul Francisc de Xavier şi cei dintâi Iezuiţi 
predicară în Indii mai întâi pescarilor, săracilor şi cla
selor celor mai inferioare. Nobilii sau castele supe
rioare nu primeau creştinismul tocmai din motivul că 
nu voiau să aibă legături sau chiar să fraternizeze cu 
»Paravii«. Creştinismul era considerat din partea lor 
ca o religie a castelor de jos, şi astfel îl dispreţuiau, 
mai cu seamă că era predicat de europeni, adecă tot 
de un fel de »Paravii« albi. Din aceste motive, misio
narul Oonsaho Fernandes predică la Madura; dar 
fără de nici un rezultat. 

La înlăturarea acestei piedici şi la ştergerea 
proastei păreri pe care castele superioare o aveau 
faţă de catolicism şi peste tot faţă de creştinism, se 
gândi mai întâi Iezuitul italian Robert Nobili. 

Acesta era născut dintr'o nobilă familie romană. 
La anul 1606 împreună cu Albert Laerzio — care pe 
atunci era superior provincial în Malabar, — ajunse 
în regatul Madura pe coasta "Coromandel, în partea 
de miază-zi a ţărmului răsăritean al Indiei anterioare 
(Madras). 

Robert Nobili îşi pusese în gând să dovedească 
nobililor indieni că Isus Hristos nu este un Dumne
zeu numai al claselor de jos, şi că nobilii tot nobili 
pot rămânea şi în creştinism. Hotărî dedusă se arate 
nobil, ca astfel să câştige pe nobili. 

Cu învoirea episcopului din Cranganor se alătură 
«brahmanilor«, îmbrăcându-se ca ei şi ducând acelaşi 
mod de viaţă aspră ca şi ei, trăind'adecă numai cu 
legume. învăţă limba sanscrită şi »tamul«, şi practica 
cele mai aspre penitenţe ale »saniass-ilor« sau ale 
abstinenţilor, cari erau ca un fel de nazirei din Biblie. 

Discuta cu brahmanii şi se acomoda ideilor lor până 
în a se feri de orice legătură cu castele de jos. 

Intre -brahmani era 6 credinţă comună că în India 
au existat patru căi pentru aflarea adevărului, dintre 
cari una s'a pierdut. Robert Nobili se folosi de acea
stă credinţă zicând că el tocmai calea cea pierdută 
vrea să o arate, şi că aceea este mai sigură. 

Cu acest metod, Nobili până la 1609, adecă în 
timp de abia trei ani, reuşi să câştige pentru catoli
cism 70 de brahmani. El lucra cu foarte mari pre-
cauţiuni. Semnelor particulare de deosebire între 
caste, Ie schimbă însemnătatea, In locul termenilor 
şi al expresiilor simple pentru explicarea învăţături
lor creştine, el introduse termeni*şi expresii dintre 
cele mai clasice şi elegante. Astfel, în scurtă vreme 
câştigă pentru catolicism o mulţime de brahmani şi de 
nobili indieni din clasele cele mai înalte. 

.Metodul lui Nobili scandaliza pe mulţi călugări 
misionari, nu numai Franciscani, ci chiar şi Iezuiţi, 
cari îl şi pârâră la Roma; dar papa Grigorie XV, la anul 
1621 declară de permis acest metod, în urma principiilor 
sfântului apostol Pavel, care, precum ne spune însuşi, 
cu păgânii s'a făcut păgân, ca să câştige pe păgâni; cu 
fariseii fariseu, ca să câştige pe farisei; iar când a 
fost de lipsă s'a folosit şi de titlul profan de «cetăţean 
Roman«. Înţeleptul papă mai declară că acesta este sin
gurul metod potrivit pentru a introduce creştinismul 
şi catolicismul în păturile de sus ale poporului indian. 

Robert Nobili muri la 6 Ianuarie 1657. Metodul 
lui ÎI continuă Ioan de Britto, fiul- unui vicerege al 
Indiei, născut la 1647 în Lisabona. Acesta încreştină 
0 mulţime'de nobili indieni; dar din intrigile unei fe
mei răzbunătoare, fu ucis la 4 Februarie 1673. Papa 
Piu IX îl declară de «îericiK la 18 Mai 1852. 

In timpul cănd Nobili făcea"pe brahmanul creştin 
în Indii, alţi tovarăşi de ai săi din Societatatea lui Isus 
duceau cuvântul Evangeliei în Indo-China, în Insulele 
Filipine şi în India anterioară, adecă la Tătarii dintre 
Belugistan şi Tibet. 
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In Tong-King care pe atunci aparţinea regatului 
Annam din India posterioară (spre răsărit dela Siam), 
cuvântul Evangeliei fu dus pe la anul 1627 de cătră 
Iezuiţii Alexandru de Rhodes şi Antoniu Mărquez. 
Aceşti doi harnici misionari în timp de abia trei ani 
câştigară pentru Evangelie mai mult de trei mii de 
persoane, între cari mulţi »bonzi«, adecă preoţi 
budhişti, cari înşişi deveniră apostoli ai catolicismului 
în patria lor, mai cu seamă după ce misionarii euro
peni fură alungaţi. 

In Corig-Cing-Cina, care aparţinea raceluiaşi re
gat, pe coasta ce mai de miază-zi a peninsulei India 
posterioară, tot Iezuiţii predicară, între anii 1618—1624. 

In Annam, Tong-King şi Cong-Cing-Cina catoli
cismul făcu cele mai frumoase progrese, aşa încât Ia 
1930 în acele ţări erau 1,237.339 catolici, împărţiţi în 
16 vicariate şi o prefectură apostolică (Vezi Anuarul 
pontifical din 1931). 

In insulele Filipine, cari dela 1571 . aparţin Spa
niei, creşti aismul de asemenea se răspândi Jîrttr'un 
mod foarte îmbucurător. 

încă la 6 Februarie 1579, în oraşul Manila, capi
tala insulelor, se înălţă o episcopie catolică. Aceasta 
la 13 August 1595 fu înălţată la rangul de mitropolie 
cu trei episcopii sufragane, adecă la Caceres, Nueva 
Segovia şi Cebu. La 1619, în aceste insule Iezuiţij 
aveau nouă mănăstiri cu mai bine de o sută de călu
gări; pe când în provincia Qoa din India aveau 15 
mănăstiri cu 280 călugări, iar în Malabar 14, cu 150 
de călugări europeni şi indigeni. 

La Tătarii din Nordul Indiei anterioare, adecă 
între Belugistan şi Tibet, încă ajunse cuvântul Evan
geliei. 

Acei Tătari, multă vreme fură indiferenţi faţă de 
orice religiune. împăratul Akbar chemă pe Iezuiţii din 

Goa ca să-i instruieze poporul în religiunea creştină, 
de oarece vedea că fără de religie poporul devine din 
ce în ce mai rău şi mai nesupus. La curtea împăra
tului sau Chanului Akbar deci, la 1595, se stabili Ie
zuitul Ieronim de Xavier, un nepot al sfântului Fran
cisc de Xavier. Răscoalale dese ale Mahometanilor fa
vorizară propagarea creştinismului printre cetăţenii 
pacinici, aşa încât la 1599, adecă abia după patru ani, 
la Lahore se prăznui Naşterea Domnului cu mare so
lemnitate. 

Iezuiţii făcură un fel de reprezentaţie cu statui 
de ghips, reprezentând pe pruncul Isus, pe Presfânta 
Fecioară Mamă, pe Sf. losif, ieslea, păstorii şi magii 
Statuele erau de coloarea populaţiei din Indii, adecă 
brunete, şi atât de mult plăcu aceasta poporului, încât 
acel »praesepium« a trebuit să rămână în vederea pub
licului 20 de zile. 

Cu ocaziunea acelor solemnităţi se botezară foarte 
mulţi Tătari, iar Chanul citi cu plăcere »Viaţa Mân
tuitorului, scrisă în limba persană. In palatul său 
aşeză o icoană a Maicii Domnului pentru a o arăta 
femeilor sale. 

După moartea lui Akbar, la anul 1610, trei prin
cipi tătari primiră botezul cu mare solemnitate mer
gând la biserică călări pe elefanţi albi, iar părintele 
Ieronim ii primi cu sunete de trompete şi de chimbale. 

La 1621 Iezuiţii întemeiară un seminar la Agra 
şi o staţiune de misionari la Patna. La 1624 chiar şi 
împăratul Dschehangir se arăta înclinat a primi bo
tezul; dar după moartea lui Ieronim de Xavier, ma
homedanismul începu a se extinde şi a cuprinde tot 
mai mult teren printre Tătari, copleşind şi înnecând 
fragedele sămînţe ale catolicismului din Nordul Indiei 
anterioare. 

• Dr. Nicolae Lupu. 

In al XXV-lea an de episcopat al Ex. Sale Valeriu Tr. Frenţiu 

Consacrarea bisericii din Remeţi-Bihor 
Zilele de 17 şi 18 Aprilie crt. au fost prilej de mare 

bucurie sufletească pentru credincioşii dela Firma 
Domeniului episcopesc din Remeţi-Bihor. In zilele 
pomenite a avut loc consacrarea nouei biserici dela 
aceasta Firmă, clădită în întregime pe cheltuiala I. P. 
S. Sale Valeriu Traian, care a vrut să românizeze, pe 
cât numai se poate, şi să creştineze aceasta Firmă 
luată din mâni străine. Şi credem că noua biserică, 
clădită cu atâta generozitate, este începutul acestei 
realizări. De fapt biserica aceasta va servi de aci 
înainte nu numai nevoile sufleteşti ale credincioşilor 
dela Firmă, ci şi pe acele ale vizitatorilor cari îşi 
vor face vilegiatura în nemijlocita apropriere a Firmei. 

Iată cum s'a făcut sfinţirea noului lăcaş de în
chinare. Sâmbătă, în 17 Aprilie a sosit, venind dinspre 

Oradea, I. P. S. Sa Episcopul, însoţit de M. On/Domn 
Vasile Barbul, prim notar consistorial şi de D-l ing. 
Demetriu Marian, directorul Domeniului episcopesc. 
După celebrarea S. Liturghii în vechea capelă, s'a 
trecut în procesiune Ia noaua biserică, unde s'a făcut 
începutul sfinţirii clopotelor, şi a altor obiecte sacre. 
După aceste I. P. S. Sa şi insoţitorii au plecat cu 
autobusul spre Stâna de Vale. In ziua următoare au 
sosit oaspeţii dela Oradea şi Aleşd precum şi mulţi 
credincioşi din parohile învecinate: Beznea, Vad* 
Auşeu, Oroşi etc. La câteva clipe după aceasta, soseşte 
şi autobusul dela Stâna de Vale, aducând pe I. P. Sa 
Episcopul Valeriu Traian, Ii. Sa Dr. Gheorghe Miculaş, 
vicar general, Vasile Barbul, prim notar consistorial, şi 
D-l Demetriu Marian, directorul Domeniului. La descin-
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«Acţiunea este seninul cel mai c a r a c 
teristic al Vieţii creştineşti, fiindcă e c lar 
că , unde nu e viaţă, nu este acţiune, nu 
este m i ş c a r e ; şi deoarece unde nu este 
ori e puţină munca, |nu rămâne din viaţă 
nimica ori rămâne puţin, astfel Acţiunea 
Catolică reprezintă măsura c e a m a i sigură 
şi mai exactă a vieţii creştineşti". 

(Pius XI, în cuvântarea către pelerinii austriaci in 
28 Octomvn'e 1933.) 

dere lumea a aclamat îndelung pe înaltul Arhiereu, 
corul de sub conducerea D-lui Demetriu Bucşa, con
ductor silvic, a intonat »Mulţi ani«, iar fetiţa Elisabeta 
Marincaş a oferit Ex . Sale un frumos buchet de flori. 
S'a fbrmat apoi cortegiul în frunte cu preoţii îmbră
caţi în odăjdii, cari l-au condus pe Înaltul Arhiereu la 
biserică. In uşa acesteia Păr. Emil Lobonţiu, în cuvinte 
pline de recunoştinţă mulţumeşte I. P. S. Sale pentru 
jertfa adusă prin ridicarea acestui frumos lăcaş de 
închinare şi pentru dragostea arătată prin aceasta 
faţă de credincioşii de aci. Răspunde I. P. S. Sa, 
îndemnând credincioşii să cerceteze biserica aceasta 
în care Domnul îi va aşteaptă de aci înainte mereu. 
La orele 10.30 incepe apoi Liturghia arhierească, pon
tificală de Ex. Sa, încunjurat de II. Sa Dr. Gh. Miculaş, 
Păr. Dr. Aloisie Tăutu, canonic, Dr. Coriolan Tămăian, 
profesor de teologie şi Păr. Emil Lobonţiu ca preoţii 
iar M. On. Vasile Barbul şi Păr. Dr. Gavril Stan, pro
fesor de teologie ca Diaconi. Răspunsurile le-a dat 
corul compus din un grup de clerici dela Academia 
Teologică din Oradea, sub iscusita conducerea a maestru
lui compozitor Francisc Hubic In cursul liturghiei 
se face incunjurarea bisericii cu moaştele ce se aşeză 
în altar şi se săvârşeşte actul consacrării prin sigila
rea acelora în masa altarului. După Evanghelie I. P. S. 
Sa ţine o frumoasă predică, îndemnând credincioşii la 
dragoste faţă de Dumnezeu şi casă lui pe pământ, în 
care de aci înainte îi va, aştepta să vină la El pentru 
dar, ajutor şi mângâiere. In biserica arhiplină de cre
dincioşi veniţi Ia aceasta înălţătoare sărbătoare am re
marcat, în afară de cei amintiţi, pe D-1 ing. silvic Gh. 
Brebenariu cu D na, D-1 Dr. T. Stanca, medic Aleşd, 
D-1 Dr. Aurel Dejeu, advocat, V. Nemeş, advocat, D-1 
Wagner cu D-na, D-1 Vasile Văleanu, D-1 Anton Sal-
lerbeck, arhitect, Bumbulescu dir. şcolar, Leonte* Du
mitru, dir. şcolar, Clericii absolvenţi V. Rusu, I. Lu-
căcel şi V. Chiş, D-1 ing. Hofmann, cu D-na, D. Bucşa 
cond. silvic, D-I losif Romocea, D-1 V, Cocişiu etc. 

La masa ce. a avut loc la casa parohială a toas
tai II. Sa Dr. Gh. Miculaş, urând Ex . Sale, care peste 
o săptămână implineşte 62 de ani, viaţă indelungată, 
D-1 Dr. A. Dejeu exprimă admiraţia faţă de marele 
ctitor care poartă atâta grije fiilor săi sufleteşti, iar la 
urmă P. Emil Lobonţiu mulţumeşte din nou Ex. Sale 
pentru frumoasa biserică şi pentru jertfa şi dragostea 
arătată prin fapte. 

Pentru împodobirea bisericii au contribuit: D-ş 
Lucreţia Frenţiu şi D-na Măria Gruiescu cu o fru
moasă acoperitare de altar, D-na Wagner cu o icoană, 
şi icoane pentru prapori, D-na ing. Brebenariu cu vase 
de flori şi luminări, D-na ing. Hofmann cu o acope 
ritoare de amvon, D na Bucşa covor, D n a Cocişiu 
acoperitoare de masă, D-na Silaghi acoperitoare de al
tar, d-nele Romocea şi Ambruster, cu diferite obiecte, 
apoi d-nele Szikszai, Savu, Guga, Marincaş, Oros, Tiba, 
Găvriluţ, Ardelean, Bogdan, Petruceac, Cudor, ş. a. 

Pentru clopotele ce s'au aşezat în turnul bisericii au 
contribuit D-nii General Dănilă Pap, Ing. D. Marian, 
Ing. Petru Gyurics, Dr. Traian Haneş, Aurel Pascu, 
Gh. Nan, Gavril Sabău, A. Wagner, C. Fonagy, L. 
Szikszai, cu sume mai însemnate, iar credincioşii ş i 
alţii cu sume mai modeste. 

Mai amintim şi aceea că aceasta este întâia din 
cele 25 de Jbiserici pe cari, după cât ştim, Ex. Sa are 
de gând să le consacre în al 25-lea an de episcopat 
al său. 

Nu putem să nu remarcăm aci absenţa tuturor 
autorităţilor, judeţene şi locale, cari ar trebui să fie de 
faţă la astfel de solemnităţi, nu numai religioase ci tot
odată şi naţionale. Să fi fost o simplă întâmplare ? 
Ori un consemn ? Nu ştim. Dar ne place să credem 
că în viitor nu se vor mai repeta omisiuni regretabile, 
ca aceasta. De dragul nimănui. 

— Barbarism feroce. Ziarele aduc ştirea pri
mită din Lerida (Spania), despre răstignirea unui 
tânăr seminarist. Iată informaţia pe care o aduce 
ziarul Le Nouoelliste din Lyon: »Un grup de manife
stanţi anarchici a cutreerat oraşul târând după ei un 
tânăr de vre'o 18 ani. Ajunşi în piaţa cea mare a 
oraşului se constitui un fel de tribunal, cu scopul 
de a parodia osânda adusă de Pilat împotriva Mân
tuitorului. După ce tânărul a fost pălmuit şi batjocorit, 
fu întrebat că cine e. Tânărul răspunse curajos: sunt 
un seminarist din Barbastro. Mulţimea ceru atunci să 
fie ucis, iar comisarul Federaţiunii Anarchie Iberice* 
dupăce şi-a spălat mâinile, îl osândi la moartea pe 
cruce. Puţin după aceea tânărul seminarist fu pironit 
pe un lemn în formă de cruce. El muri zicând: »Isuse, 
din dragoste pentru tine şi pentru mântuirea Spaniei». 

Fapta aceasta îngrozitoare dovedeşte încă odată 
care este scopul comunismului şi ce însemneză raiul 
bolşevic: nimicirea creştinismului. De sigur, prigoni
torii spanioli nu puteau scrie, şi tocmai cu sângele 
unui nevinovat, o pagină mai glorioasă pentru biserică, 
mărturisind şi confirmând că dânsa nu este decât 
urmaşa credincioasă a dumnezeescului ei întemeietor, 
ce nu poate fi înţeleasă decât prin cea mai autentică 
imagine a Lui: jertfa. 
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Publicaţii periodice 
de I. GEOROESCU 

Predicatorul Săteanului Român ( 1 8 7 5 - 1 8 8 1 ) ; 
Cărţile Săteanului Român (1876—1886); 

Preotul Român (1881 — 1890) 
sunt periodicele cu caracter bisericesc, editate şi re
dactate de preotul român unit Nicolae F. Negruţiu. 

înainte de a spune câteva cuvinte despre perio
dicele lui, să cunoaştem ceva mai de aproape această 
proeminentă figură de publicist catolic român. El vede 
lumina zilei la 18. 12. 1848 în Sucutard Someş. Pă
rinţii lui sunt ţărani fruntaşi. Studiile primare le face 
la Cluj, în capitala Transilvaniei; cele secundare, la 
Blaj; cele superioare, la Academia Teologică din Gherla. 
Câtva timp, el e funcţionar în cancelaria episcopală, 
apoi se hirotoneşte de preot. O bună parte din energia 
sa o închină şcoalei normale de învăţători şi Acade
miei Teologice din Gherla, în calitate de profesor. 
Această calitate o pierde, în urma destituirii sale, dela 
catedră, de către guvernul maghiar, din pricina unei 
pretinse atitudini «antipatrioticei Bunul său chiriarh, 
Mihail Pavel, e nevoit să- E numească atunci protopop 
al Dejului. In toate aceste funcţii, el se dovedeşte un 
suflet nobil, blând, cuceritor prin bunătatea şi gene-
rositatea lui, adevărat preot. In afară de periodicele 
sale, aceste minunate elemosine spirituale, despre care 
vom vorbi îndată, el săvârşeşte o mulţime de alte 
fapte de milostenie creştinească. 

întâia este «fundaţiunea Nicolae P. Negruţiu*. Ea 
consistă în o mare casă aflătoare în piaţa cea mare 
a Gherlei. Timp de patru ani, în această casă e adă
postită şcoala normală română unită de învăţătoare 
din acest oraş. Scopul fundaţiei e ca, din veniturile 
ei, să se oficieze liturghii şi să se dea burse elevilor 
merituoşi. Ea e administrată de capitlul eparhial. înainte 
de actuala criză financiară, casa fondaţională aducea 
chirie 60—70.000 de lei pe an. Astăzi abia acopere 
cheltuelile de intertenţie. 

Biserica din Sucutard, locul naşterii sale, e altă 
operă a sa. Pentru zidirea ei, el contribue 4300 de 
floreni, în valuta de astăzi peste 300.000 de lei. Aci, 
e şi înmormâirtat în cavoul de sub altar. In dosul 
altarului se află inscripţia următoare: »Aci pauzeazâ 
în Domnul Nicolae F. Negruţiu, preot, asesor consi
storial, profesor, redactorul Preotului român, membru 
fondator al Astrei. Mort în 11 Noemvrie 1890«. 

Fondul şcoalei de fete, administrat de societatea 
•Şcoala Română« din Suceava, prin mijlocirea preotu
lui Constantin Morariu, atunci ajutor la biserica S. 
Paraschiva din Cernăuţi, obţine dela el 650 fl. Deose
bit, el pune la dispoziţia revistei «Romănische Revue«, 
redactată de Corneliu Diaconovich, suma de 300 fl. 
pentru a se tipări, şi aparte, schitele germane ale nu
mitului preot, din vieaţa poporului român, şi să se tri
mită organelor de presă şi bibliotecelor din Apus, în 

scop de a putea fi cunoscuţi din izvoare de mână în
tâi şi în străinătate. Pentru aceste donaţiuni, precum şl 
pentru alte atenţiuni şi binefaceri, acest preot ortodox 
din Cernăuţi ia, cu prilejul morţii sale, iniţiativa de â 
se oficia un parastas anual, pentru odihna sufletului 
neuitatului său prieten şi binefăcător, în socdteălâ 
amintitului fond,-deşi nu-I cunoaşte personal. 

Salutarea lui obişnuită e : »Dar şi bucuria să vâ 
dea bunul Dumnezeul* Iar prietenilor le spunea 
«Dispuneţ i . . . de mine şi de punga mea in Orice 
împrejurări ale v i e ţ i i . . . Eu, singur fiind în lume, 
aş da bucuros din vieaţa mea chiar, numai să ştiu 
că D Voastră rămâneţi fericiţi şi aveţi mulţi ărH de 
trăit încă în lume, ştiind că D-Voastre veti umplea 
prea bine micul gol ce ar rămânea în urmă mea*. 

In asemenea condiţii, nu e mirare dacă unul din 
oratorii săi funebri, Gavril Tripon, atunci avocat mâi 
târziu vicepreşedinte al Adunării deputaţilor ( f 1930), 
în numele său şi al nenumăraţilor lui admiratori. II 
roagă să primească, pe calea Iui cea fără întoarcere, 
jalea şi durerea tuturor, ca un cortegiu sufletesc, palia 
în fata Judecătorului ceresc. Iar George Sltnu, atunci 
preot în Gheja, pe urmă protopop în Dumbrăveni, 
publicist de merit ( t 1934), îi închină, între âSfclt, 
versuri ca acestea : 

La moartea lui, nu plânge copilul pe părinţi, 
Ci plânge sărăcimea tn mii de suferinfi; 
Cuprinsă- i de durere coliba româneasca, 
Şi'ntreaga sărăcime, de'ar fi ca sâ vorbească, 
De el şi de a lui fapte, pe-un ceas ar amufi 
Tot svonul din saloane . . . atâtea ne-ar vorbi. 

9 

Predicatorul Săteanului Român (1875—1881), 

răspunde unei mari necesităţi nu numai a clerului 
unit, ci şi a celui ortodox. De aceea, această revistă, 
pe lângă patronajul episcopilor uniţi, se bucură şi t e 
acela al ortodocşilor loan Popasu dela CărănselpS 
( t 1889) şi a lui loan Meţianu, întâiu episcop lă Ar%a, 
pe urmă arhiepiscop şi mitropolit la Sibiu ( f T9lfc). 
Şi, între colaboratori, alături de harnicul şi iscusitei 
redactor, găsim pe: Iustin Popfiu, amintitul director al 
Amvonului; loan V. Rusu, paroh-protopop in Sibiu; 
Andrei Anton, arhidiacon in Gherla; Alexandru Mica. 
vicerector şi director de studii în Academia Teologică 
din Gherla; Titu Budu, întâiu funcţionar în cancelaria 
episcopească din Gherla, pe urmă vicarul Maramure
şului ; Vasile Cristea, preot în Zalnoc; loan Boroş, 
atunci paroh, apoi arhiereu-prepozit at eparhiei Lu
gojului ( t 1937) ş. a. Pe lângă predici, revista pubiksă 
şi studii liturgice ca cel premiat cu zece galbeni al 
lui I. P. Someşanul despre preparaţiunea trupului mor
ţilor pentru înmormântare ş. a. 1 
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Cărţile săteanului român ( 1 8 7 6 - 1 8 8 6 ) , 

îngrijite de aţelaşieditor şi redactor, au colaboratori pe: 
Teodor Petrişoru, profesor în Blaj; Petru Dulfu profesor 
în Bucureşti, autor bine cunoscut mai cu seamă pen
tru lucrările sale umoristice; losif Vulcan ( t 1907), 
întemeietorul şi timp de 40 de ani directorul revistei 
săptămânale ilustrate »Familia«, una din cele mai ră
spândite şi mai însemnate publicaţii periodice româ
neşti, preşedintele Societăţii pentru fond de Teatru Ro
mân, membru a l Academiei Române; Simion Florea 
Marian ( f 1907), preot ortodox, folclorist şi etnograf 
renumit, membru al Academiei Române şi el; George 
Baronzi-(ţ 1896), şi George Simu cel amintit mai înainte. 
Aceste carp! stau pe bază religioasă şi morală general 
creştină, dar n'au caracter bisericesc. Ele tratează 
chestiuni istorice, economice, medicale, literare, pe în
ţelesul tuturor. Unica broşură cu ceva referinţe reli
gioase este cea despre superstiţiuni (dialog), No. 5 din 
1876. 

C l} r Preotul Român (1881 — 1890), 

.pe lângă . predici, aduce şi studii de interes deosebit. 
£)m cele.multe, amintim: Caracterul mitropoliţilor ro
mâni dela S. Unire până azi şi Cercetări în istoria bise

ricii române dinainte de unire de Alexandru V. Grama. 
profesor de teologie, apoi canonic în Blaj; De ale mu-
zicei bisericeşti de Victor Smigelschi ( t 1919); Discurs 
funebru la înmormântarea lui T. Cipariu de canonicul 
din Blaj Ioan Raţiu ( t 1900); Discurs funebru la în
mormântarea Iui Iacob Mureşianu de canonicul din 
Blaj, Augustin Buneâ, istoric de mare valoare, mem
bru ăl Academiei Române ( t 1909); Cunoştinţe de 
drept canonic de Ioan Papiu ( t 1902); Dumnezeeasca 
liturghie a S. Ioan Chrisostom; Demnitatea şi sfinţe
nia sacrificiului euharistie de Ioan Boroş, ş. a. 

~ Amicul familiei (1878—1890), 

fondat şi condus de acelaşi Nicolae F. Negruţiu, e ziar 
beletristic şi enciclopedic literar cu ilustraţiuni: Iată 
rubricile obişnuite în acest ziar: poezii, nuvele, piese 
teatrale, datine şi credinţe româneşti, studii sociale, 
din vieaţa naţional socială şi literară, idei şi principii, 
scânteuţe, diverse şi biografii. Pentru această din 
urmă rubrică, colecţiile lui sunt adeseori consultate de 
cercetătorii trecutului. In 1884, găsim biografiile: D. 
A. Sturdza, P. S. Aurelian, C A . Rosetti, I. C. Brătianu, 
Mihail Kogălniceanu, T. Maiorescu, Regele Carol I şi 
Regina Elisabeta a României, V. Naşcu, Agata Bâr-
sescu, Isaia B. Bosco; în 1885 : principele D. Ghica, 
G. Chiţu, Eug. Statescu; în 1886 : G. Bariţiu, Andrei 
Mureşianu; in 1887: mitropolitul I.;Vancea, Silv. Morariu 
Andrievici, T. Cipariu; în 1889: canonicul Ioan F-
Negruţiu, M. Stroiescu, episcopul I. Popasu, ziaristul 
Aurel Mureşianu. 

Steaua Mărei 
foaia literară bisericească a studenţilor dela Academia 
Teologică din Gherla, tipărită ca manuscris, de cele 
mai multeori numai hectografiată în câte o sută de 
exemplare, deşi are circulaţie foarte restrânsă trebue 
amintită tot aici, ca un ecou juvenil al mişcării publi
cistice inaugurate de N. F. Negruţiu. O reproducem în 
facsimil ca pe o curiositate a timpului. 

Mai amintim ca aparţinând periodicelor de pe 
teritoriul eparhiei de Gherla : Magazinulu pedagogicii 
(Nâsăud 1867—1870), redactat de Cosma Anca, Ma
xim Popu şi Basiliu Petri; Scol'a, foaie pedagogico-
didactică şi economică, Gherla 1875—1876, redactată 
de Alexandru Mica; şi Şcdla poporala, organ peda
gogic didactic al reuniunii învăţătorilor români gr. ca
tolici din jurul Gherlei (1893—1894), redactată de Ha-
rie Boroş, atunci profesor, acum canonic înBaia-Mare. 

Foi'a baser icesca (1883—1886). 

După cele patru periodice ale lui T. Cipariu. la 
Blaj, apare în 1867 Bâi'a administrativa archidiecesana, 
sub îngrijirea redacţională a preotului Ioan Bobu, doc
tor şi profesor de teologie. Odată cu moartea lui, în
tâmplată în acelaşi an, dispare şi această foaie- săp
tămânală. 

Cu nădejdi mai multe, pleacă la drum Foi'a ba
sericesca, în 1883, sub conducerea lui Alexandru V. 
Grama, profesor de teologie, mai târziu canonic în 
Blaj ( t 1896). Curând, însă, glasul ei devine »melan-
colic«. Din ce cauză ? Ne-o spune redactorul ei în 
»Către lectori« (a. III, 1885, p, 1—3). Fparte mulţi 
preoţi români uniţi, zice redactorul, »afară de func
ţiunile rituale nu citesc absolut nimic în toată vieaţa 
lor«. învăţătorul, continuă el, »stă în această privinţă 
mult mai presus ca ei«. Oameni căsătoriţi cum sunt 
aproape toţi preoţii uniţi, ei sunt prea copleşiţi de gri
jile lumeşti; »în decadenţa lor«, continuă redactorul, 
»ei nu simţesc nici decum lipsa vreunei foi, fie aceea 
de orice categorie şi, prin urmare, nici nu se grăbesc 
de loc cu solvkea preţului de abonament«. Ba din 
unele locuri i se spune că abonamentul s'ar fi inca-
sat de oficiile protopopeşti, fără ca să se fi transmis 
la destinaţie. In asemenea condiţii, nu^e mirare că e 
nevoie de «sfaturi părinteşti^ de sus, p'entru a zice cu 
apostolul: «Doamne, mai Iasă 1 un an şi, dacă nu va 
aduce fructe, atunci se ya tăia şi arunca în foc«. Dacă 
şi în Legea Veche se spunea că gura preotului va 
păzi ştiinţa, atunci cu cât mai mult nu trebue să pă
zească şi cultive ştiinţa preotul Legii Nouă ? ! Mijlocul 
cel mai lesnicios de păzire şi cultivare e presa, în
tregirea şi desăvârşirea cunoştinţelor dobândite în 
şcoală. 

Cu toată această încercare, »la naşterea Domnu
lui* 1886, adică după doi ani, redactorul trebue să 
puie condeiul jos şi să constate cu şi mai mare mâh
nire că Răsăritul aşa numit creştin e ros de două .rele 
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esenţiale: unul e destrăbălarea moştenită dela Semi
luna Turcilor; al doilea »semiluna« lui Voltaire. Tur
cii, prin poligamie, distrug familia, celula cea mai 
însemnată a societăţii şi a civilizaţiei omeneşti. 
Acelaşi lucru îl fac şi aşa numiţii creştini orien
tali prin divorţ, această poligamie sau poliandrie 
(mai rea decât cea dintâi) în etape. — Al doilea rău 
esenţial este «semiluna lui Voltaire, Darwin şi alţii, 
cari nu cu Coranul cel obscur şi ridicol», scrie redac
torul nostru, »ci cu abuzul ştiinţei declară crucii răs-
boiu pe vieaţa şi pe moarte, răsboiu de nimicire« Ca 
unul care, în dubla-i calitate de istoric şi canonist, 
cunoaşte împrejurările şi din Apus şi din Răsărit, el 
afirmă »că în Răsărit peste tot e mai mult indiferen
tism şi mai multă necredinţă Ca în Apus, unde s'au 
născut ambele«. Cauza ? Organismul bisericilor orien
tale e cu mult mai slab decât acela al Bisericii cato
lice. Acelea sunt slabe nu numai fiindcă sunt despăr
ţite de centrul unităţii şi al tăriei, Biserica Romei, ci 
şi fiindcă clerul lor e supus tuturor fluctuaţiilor poli
tice. Autorul numai că nu descrie ravagiile ateismului 
sovietic, în faţa căruia biserica »pravoslavnică« ru
sească nu înţelege acum, nici după aproape 20 de ani 
de încercări cumplite, să-i opună o rezistenţă demnă. 
Cu aceste sinistre perspective în suflet, după patru 
ani de încercări şi stăruinţe, el sistează acest organ 
despre care nu ştie, când şi cum va mai apărea. 

Deşi această foaie bisericească apare numai timp 
de patru ani, ea publică totuşi multe lucruri intere
sante şi valoroase. Astfel sunt, pe lângă un mare nu
măr de studii şi documente istorice relative la trecu
tul Bisericii Româneşti, în a. I. (1883) p. 1 0 1 : Primatul 
Romei în ritualul Bisericii Răsăritului; Filosofia S. 
Toma de Aquino (I, 133) şi princîpijle fundamentale 
ale filosofiei S. Toma (I, 197, 217, 233, 249, 281, 3 2 9 ) ; 
operele S. Toma de Aquino (I, 167)-; întâlnirea şi con
vorbirea lui Dante cu S. Toma de Aquino în paradis 
(I, 389). Nu sunt trecute cu vederea nici alte figuri 
mari ale Bisericii Catolice: Louis Veuillot (I, 144); 
Alessandro Manzoni (I, 176) ; Pascal (I, 2 4 6 ) ; Angelo 
Secchi S. I. (II, 3 6 ) ; V. Hugo (II, 7 6 ) ; Galileo Galilei 
(II, 200, 239, 3 1 3 ) ; Calderon della Barca (II, 276) ; 
Chafeaubriand (II, 350). De remarcat, apoi, o serie de 
«liturgicae res« de Al. Viciu (II; 91, 187, 2 4 4 ) ; mistica 
generală a ornatelor sacre (II, 258) şi pravila, codul 
de drept bisericesc al Orientalilor (II, 373), de ase
menea Darwinismul înaintea tribunalului minţii sănă
toase (II, 53, 71, 118, 170, 217, 2 5 2 ) ; Voltaire şi epi
gonii lui (III, 154, 1 6 7 , 2 1 5 , 2 8 5 , 3 1 5 ) ; Voltâire-ianismul 
la Români (IV, 189); S. Scaun şi Biserica română 
(III, 324) etc. 

Foi'a beser ic6sca si scolast ica ( 1 8 7 7 - 9 0 ) . 
Conciliul I provincial al Bisericii Unite, întrunit 

la Blaj în 1872, jn titlul VI, despre cultul divin, la 
cap VII, despre presa periodică, află necesare două 
publicaţii: una săptămânală cu caracter informativ şi 

T O I U L . ' . . . % , 

alta lunară cu caracter instructiv. Aceasta din urmă 
avea să fie scoasă de specialişti. Afară de Al. V. 
Grama şi cei amintiţi înainte de el, încearcă să îniâp-
tuească hotărîrea conciliului Ştefan Pop, profesor la 
Şcoala normală din Blaj, mai târziu la Şcoala de agri
cultură dela Herăstrău^-Bucureşti. El scoate »r\oi'a 
scolasteca«, adaos la »Economulu« (Blaj 1873<-T1881). 
După el, în acelaşi timp cu Al. V. Grama, tipăreşte 
altă »Foi'a Scolasteca« (Blaj 1883—1886) prof. îoan 
Germanu. Din lipsă de sprijin, însă, dispar toate. 

După consfătuiri prealabile, se decide contopirea 
celor două foi, mai bine zis editarea uneia °nouăţ care 
să răspundă şi nevoilor Bisericeşti şi celor Şcolare. 
Noua publicaţie e un organ al înfregeî provincii,trr!-
tropolitane române unite de Alba Iulia şi Făgăraş ii 
apare Ia Blaj (1887—1890), sub îngrijirea iul ioan'for-
ţiu pentru partea bisericească şi a lui Alexandra lâl-
lăcanu pentru cea şcolara. Nouii redactori sunt t>rţrii 
de speranţe şi ei. Ce i-ar putea, împiedica să 'izbu
tească ? întreabă ei. Sărăcia preoţilor şt a învăţători
l or? Dar nu H se cere acestora să plătească" ţoSrk 
din fondurile proprii, ci din cele bisericeşti şi şcoTarVl 
Familia ? Oricât i-ar ocupa cu nevoile ei multe[^'tfiâ-
runte, totuşi de două ori pe lună trebue să găsea^cţ 
răgaz şi pentru cultura lor profesională: preoteasă|i 
învăţătorească. Monotonia cuprinsului ? Dar n'atTdf-
cât să colaboreze preoţii şi învăţătorii şi s'Q facâfatn 
ce în ce mai interesanţi. — Programul •părţii fciswl-
ceşti cuprinde: tratate de teologie; comunicati,oî/cj||e 
de ale autorităţii bisericeşti; documente istorice; regi 
politice eclesiastice; culturale, ""^"t 

Afară de canonicul şi profesorul I, Raţiu, jâjp&r-
tea bisericească mai scriu: Aug. Bunea, V. Smigel£crti, 
Vasile Hossu, Ion Ardeleanu ş. a. Acesta din urrri'ă 
aici publică o serie de documente istorice foarte4 Irrî-
portante relative la George Şi nea i şi mai ales la epi
scopul Grigorie Maior. 

La partea şcolară, afară de redactorul AI. Uita* 
canu colaborează: George Munteanu, I. F . NegruiWi, 
P. Ungureanu, V. Gr. Borgovanu, C. B . Grozer^O. 
Bonfiniu, Al. Viciu, N. Popescu, Romul Sîmu ş. a,'1" 

Ce trebuie, deci, să facem, de c e mij- , 
loace să ne folosim c a să apărăm pe Cri
stos şi civilizaţia creştină, împotriva acelui " 
duşman primejdios (comunismul) ?. . . Pre
cum în toate perioadele cele mai furtunoase '" 
ale istoriei Bisericii, tot astfel şi astăzi 
remediul fundamental este o s inceră pri-
menire a vieţii private şi publice după 
principiile Evangheliei în toţi ace ia cari [ 
se mândresc c ă aparţin Turmei lui Cristos , 
pentru c a să fie într'adevăr s a r e a pămân
tului ce să apere societatea omenească 
de aceas ta corupţiune. c > 

Pius XI, Enciclica „Divini Redemptoris" 19 Martie 1937. 
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Revista Catolică (1885—1904) 
deşi apare în două serii, şi cu unele întreruperi, din 
cauza continuelor vexaţii, la care redactorul ei, părin
tele Vasile Lucaciu ( t 1922), e expus din partea re
gimului ungar, rămâne totuşi o publicaţie de impor
tantă epocală, în analele presei periodice române. Ea 
are pentru întâia dată, curajul să afişeze, în public, 
cu fală, numele de catolic, atât de urgisit la Români. 
El nu scapă nici un prilej bine venit, pentru a ş i măr
turisi cinstit, bărbăteşte, cele două mari credinţe ale 
vieţii sale: catolicismul şi românismul. Şi dintr'un punct 
de vedere şi din celălalt, V. Lucaciu este una din fi
gurile cele mai caracteristice ale istoriei contemporane, 
asupra căreia posteritatea îşi va opri privirile cu dra
goste şi cu recunoştinţă. După el, mai au şi alţii cu
rajul de ă da publicaţiilor lor, la Bucureşti şi la Iaşi, 
astfel de titlu, dar lui îi rămâne meritul întâietăţii. în
locuind două cuvinte, şi lui îi putem aplica versurile 
poetului Grigorie Alexandreşcu ( t 1885): 

Sâni mult mai vrednici de cinste acei ce au făcut, 
In credinţe şi tn fapte, strălucitul început 
Decât cei ce, după dânşii şi de dânşii îndemnaţi, 
Au atins desăvârşirea de exemple ajutaţi. 

Din numeroasele lui mărturisiri de credinţă cato
lică, iată câteva mai impresionante! 

In 1887, cu prilejul jubileului de 50 de ani de 
preoţie a lui Leon XIII, el mărturiseşte despre Papa 
Că e capul Bisericii, părintele sufletesc al celor bote
zaţi, conducătorul omenirii în lupta pentru mântuire, 
învăţătorul fără greşală al adevărurilor de credinţă şi 
morală, stâlpul de foc care ne luminează in bezna 
acestei vieţi. Aceste însuşiri le are. Papa în temeiul 
slujbei sale de urmaş al verhovnicului Petru. Deosebit 
de acestea, Leon XIII mai a r e : evlavie, înţelepciune, 
agerime de spirit, comoară de ştiinţe dumnezeeşti şi 
omeneşti, amabilitate, dulceaţa manierelor elegante, 
suavitatea unui caracter constant, nebiruit; un adevă
rat ideal al omenirii. Suveranii îl salută cu omagială 
reverenţă* guvernele îl felicită, popoarele freamătă de 
bucurie, în inima lui palpită nădejdile tuturor, toţi dela 
el aşteaptă sfat, îndreptar, conducere, mângâiere şi 
tjOji le află cu prisosinţă. » 0 ! ce tesaur într'un singur 
oml« exclamă V. Lucaciu, apoi adaogă: «Părinte 
Sfinte! Te admiră şi Românii toţi, nu toţi însă te re
cunosc. Adu-ţi aminte şi de noi, ca toţi să venim la 
lumina cunoştinţii! Multe ţi datorim şi până acum, Pă
rinte Sfinte! Una mai dorim: să fim uniţi între noi, 
uniţi cu toţii în Tine, «ca, prin Tine, să se preamă
rească numele de Catolic şi de Român în vecii veci
lor. Atnin.« (No. XII, 1887 p. 2 6 2 - 2 6 3 ) . 

Altă dată, discutând mult controversata «propa
gandă catolică în România«, el spune categoric că 
această propagandă e vrăjmăşită de moscovitism, de 
maghiarism şi de fanariotism. Din nenorocire, în Ro-
aania fac .progrese înspăimântătoare grecismul şi fa

nariotismul înăbuşind aproape cu totul românismul, 
zice el. Iar lui Baba Noac, un sârb, Milaş Lugomirski, 
romanizat cu ciudatul nume de Milone Lugomirescu, 
poreclit Lungone Milogescu, căci era mare în zare şi-i 
plăcea să facă pe milogul, vânând funcţii, îi aminteşte 
să vorbească cu respect despre un Papă invocat ca 
arbitru în chestia insulelor Caroline de cele două ţări 
în litigiu : Spania şi Germania; despre un ierarh care 
singur luptă pentru desfiinţarea sclavajului şi la Negrii 
şi care singur arată luminos şi drept cum trebue des-
legată şi chestia socială, atât de nenorocit încurcată de 
patimile şi slăbiciunile omeneşti. 

Şi, fiindcă adversarul său de idei, Lugomirski, îi 
atrage atenţia asupra unor scăderi de care suferă ca
tolicismul în Austro-Ungaria, el recunoaşte fără sfială 
aceste scăderi, arătând şi deosebirea între scăderile 
din această Biserică şi între scăderile aflătoare în cele 
autocefale. Pe când la catolici, ori unde, sistemul, 
adică instituţia, e bună, având temeiul lăsat de Cris
tos, la autocefali acest temei e greşit şi falş, de aici 
turburărîle continue. In deosebi îi slujeşte spre cinste 
păr. V. Lucaciu că îşi însuşeşte cuvintele contelui de 
Tarnowsky, profesor universitar, rostite la congresul 
catolicilor din Austro-Ungaria Ia Viena în 1889. No
bilul conte constata, intre desastruoasele urmări ale 
josefismului, şi felul cum se educa şi se recruta clerul, 
mai cu seamă cel înalt (episcopii), avându-se în vedere 
interesele poliţieneşti, nu cele politice ale ţării. De 
aici, coborîrea nivelului religios şi moral al Bisericii 
întregi. (Verhandlungen des II. allgem. osterr. Katho-
likentages fur die Gesammt-Monarchie. Wien, St. Nor-
bertus 1889). 

V. Lucaciu e atât de convins de necesitatea abso
lută a unirii tuturor Românilor cu Biserica singur mân
tuitoare a Romei, încât şi biserica din parohia sa Şi-
şeşti—Satu Mare, o închină acestui gând sfânt şi înăl
ţător : «A. M. D. G. Ex voto pro S. Unione omnium 
Romanorum S. P. Q. R. Sisesciensis posuit A. D. 
MDCCCXC«. 

Un astfel de preot-redactor, fireşte, că îmbrăţi
şează cu toată căldura sufletului ideea pelerinajului 
românesc la Roma, având el convingerea că «nimic 
[nu e] mai dulce pentru un creştin catolic decât a-1 
putea venera în persoană pe capul văzut al Bisericii, 
pe vicarul lui Isus Cristos pe pământ* (No. IX din 
1889 p. 339). De aceea, când, din causa împrejurări
lor politice atât de neprielnice, el nu poate organiza 
un asemenea pelerinaj, e fericit că primeşte, prin car-
dinalul-prefect al Congregaţiei de Propaganda Fide din 
Roma, Ioan Simeoni, cel puţin binecuvântarea S. Pă
rinte Leon XIII, pe care o socoteşte drept «mângâiere, 
alinare şi încurajarea (No. VII din 15. 4. 1890 p. 
145—146) atât pentru sine, cât şi pentru colaboratorii 
şi cetitorii săi. Şi ce fericit e când (în No. XIV. din 
30. 7. 1890 p. 304) poate vesti pe cetitori că, în cu
rând, le face un dar foarte plăcut: tabloul represen-
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tând pe Papa Leon XIII înconjurat de cei patru chi-
riarhi români uniţi. Reproducem şi noi acest tablou 
ca o dovadă de dragoste şi alipire filială a căpeteniilor 
Bisericii noastre pentru locţiitorul Domnului pe pământ. 

In «Salutare fraţilor Români!« (No. I—II din 
15—30 1. 1891 p. 3), după mai multe consideraţii con
cludente, el arată că »ideea mare catolică este mijlo
cul cel mai puternic pentru susţinerea şi desvoltarea 
ideii naţionale române«. Cuvinte perfect adevărate, 
atunci când s'au scris ca şi acum şi oricând în viitor. 

Dacă n'ar fi decât aceste mişcătoare mărturisiri 
, de credinţă ale redactorului ei, şi încă această revistă 

ar fi preţioasă şi interesantă. Dar ea mai conţine şi 
altele! Ea aduce aproape sistematic alocaţiuni papale 
(No. VI şi VII din 1887; a. III. 1889 p. 2 0 3 ; a. IV, 
1890 p. 1 şi 25), enciclici (III, 1889 p. 301 ; IV, 1890 
p. 49, 73), apoi corespondenţe din Roma, semnate N. 
F., în care, număr de număr, se fac foarte interesante 
dări de seamă despre evenimentele lumii aşa cum se 
repercutează în capitala catolicismului, ţinând seamă 
mereu de chestiunea atunci nedeslegată a papalităţii 
şi noului Stat Italian. La fel, revista contemporană a 
evenimentelor politice şi religioase de seamă, încă nu 
lipseşte din periodicul acestui preot, mare catolic şi 
mare patriot. El, personal, urmăreşte cu predilecţie 
studiile de îilosofie creştină, atât de călduros reco
mandate de Leon XIII, de asemenea şi colaboratorul 
său, luliu Dragoş. Colaborator de seamă îi e Demetriu 
Radu, atunci preot român unit în Bucureşti, pe uţmă 
episcop la Lugoj şi la Oradea. Acesta dă preţioase in
formaţii din lumea misionarilor creştini şi prelucrează, 
din franţuzeşte după Boukours, romanul «Cele trei fe
cioare negre«. De asemenea: C. Auner, R, Netzham-
mer, O. S. B., E . F. şi L. Bran, S. P. Simon, M. Pop, 
Radu Cupariu ş. a. E de remarcat şi procedura ele
gantă urmată de această revistă în polemici. Ea re-
produte mai întâi în întregime afirmaţiile adversarilor, 
apoi te combate punct de punct, una câte una. Aşa 
procedează cu Telegraful Român (No. XIV din 30. 7. 
1890), şi mai ales cu revista S. Sinod al României 
«Biserica ortodoxă română«, căreia îi închină frumo 
sul şi documentatul fascicol «Onoarea Sionului Româ
nesc». Unirea cu Roma sau controversa dintre revis
tele periodice «Revista Catolică« şi «Biserica Ortodoxă 
Română«, a. IV, 1890 p. 385—416. 

Ignorantă sau reacredinfă? 
«Legea Românească«, organul Eparhiei »ortodoxe« 

din loc, în numărul său din 1 Aprilie crt., în nota 
«Până când duplicitatea ?« , face următoarea insinuare : 
«Fraţii (sic!) uniţi din Oradea au prăznuit Pastile şi după 
ritul romano catolic prin tragerea clopotelor şi ilumi
narea feerică a palatului episcopal. In cortegiu câţi vor 
fi fost din cealaltă strană ?« . 

Inexact. S'au tras clopotele şi s'a iluminat palatul 
episcopal numai fiindcă a trecut pe acolo procesiunea 
cu S. Taină a Euharistiei, în care noi ştim că cine 
este de faţă. Cât priveşte cealaltă chestiune, '• că oare 
câţi «din cealaltă strană« vor fi luat parte la acea 
procesiune, nu stim. Ştim însă, că a luat parte la ea 
Dl Profesor Onisifor Ghibu, în care D-vs. credeţi a 
avea viaţă, cum singuri mărturisiţi în acelaş număr al 
revistei. Cetiţi-1! 

Ecoul Enciclicei 
„Divini Redemptoris" în Grecia 

Magistrala Enciclică «Divini Redemptoris« a fost 
primită cu simpatie de întreagă presa mondială» care 
i-a făcut largi comentarii, apreciindu-o după cuviinţă. 
Toţi constată cu unanimitate că Enciclica lui Piuş XI 
împotriva comunismului ateu este o complectă şi lu
minoasă expunere a metodelor pe cari toate naţiunile 
şi toate guvernele ar trebui să le adopteze, în intere
sul propriu, spre a putea combate, cu succes, cornii- v 
nismul, acest flagel al omenirii. '' 

în general toţi remarcă autoritatea glasului care 
a răspândit-o, profunditatea doctrinei şi atitudinea 
înaltului Pontif, singurul care se ridică împotriva for* 
ţelor satanice, demascându-le şi chemând pe toţi 4a 
unire, la care trebuie să răspundă întreaga lume 
creştină. 

«O atare manifestare, scrie un corespondent din 
Atena al ziarului «L'Osservatore Romano« în 22, 4, 37, 
nu putea trece neobservată într'o ţară ca Grecia, 
care, deşi »ortoddxă«, e profund creştină şi ferm hp-
tărîtă să-şi apere religia, din orişice parte ar veni 
primejdia. Aceasta hotărîre determină uneori un anu
mit fanatism, de ^înţeles în principiu, dar pare slăbeşte 
claritatea vederilor, făcându-i să socotească de vrăjmaşi 
pe creştinii neortodpcşi şi adesea chiar şi pe catoli
cii greci, cari sunt foarte buni şi înfocaţi patrioţi, deşi 
nu aparţin bisericii oficiale din Grecia. Aceasta che
stiune bisericească a provocat adeseori atitudini ostiTe 
împotriva Papalului, datorite în mare parte prejude
căţilor, neînţelegerii şi ignoranţei. Cercurile mai lumi
nate, însă, şi-au format o părere favorabilă şi de 
multeori deadreptul admiraţie, faţă de marea putere 
spirituală şi disciplinară a Bisericii catolice şi a ma
iestăţii persoanei Pontificelui, care reprezintă a tâ t . de 
demn capul trupului în care pulsează viaţa şi svâc-
neşte cu atâta putere. 

, Enciclica «Divini Retemptoris« a pătruns in masse 
şi a trezit ecou în întreaga presă. Exprimând gândul 
comun, precizându 1, punându-1 în centrul tutoror preo
cupărilor, ea este cuvântul de ordine pe care niciun 
creştin nu-1 poate refuza fără a înceta de a mai Ji 
atare. De altfel «Enciclica este în deplină armonie cu 
programul Guvernului grec, care a întreprins lupta 
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— Angl i can i i ş i p o l i t i c a ş c o l a r ă a c a t o l i 
c i l o r englez i . Decanul de Norwich, Dr. Cranage se 
exprimă într'o adunare diecezană astfel: «Fraţii noştri 
catolici sunt aşa de convinşi de valoarea şcolilor lor, 
că nu vor închide niciodată vreuna; ba din contră, 
ei înfiinţează întruna şcoli noui. Dorinţa lor e nu nu
mai aceea ca, în şcoală, să se expună principiile cre
dinţei, ci ca toată atmosfera învăţământului să fie 
pătrunsă de credinţă. Dacă am avea şi noi, cari 
dispunem de o mai mare sursă materială decât ei, o 
credinţă tot aşa de neclintită, am rezolvi, la moment, 
toate problemele şcolare. 

T O R U L Anul XIII. No. 9 

CRONICI 

— Misiuni sfinte a ţinut P. I. Bal în Lucăcem 
(Sălaj), în zilele 19—23 Aprilie, cu un rezultat foarte 
îmbucurător 516 sf, cuminecări. Credincioşii, coloni
zaţi aci din 24 sate, — între cari Şişeştii Păr. Dr. V. 
Lucaciu, are cei mai mulţi, — au cercetat biserica-
capelă, în tot decursul sf. exerciţii de primenire sufle
tească, cu o adevărată sete după cuvântul lui Dum
nezeu. Au ajutat la mărturisiri P. Şuta şi P. prof. 
Potra din Cărei, pe lângă P. prof. Coriolan Pop, pa
rohul acestor colonişti. S'au încris, ca membri ordi
nari, cu 24 Lei anual, la Opera Pontificală pentru 
Propagarea Credintji, 18 inşi. 

— Misiuni poporale la Girişul-de-Criş. tn 
zilele de 17—21 Martie a. c. au avut loc în comuna 
Girişul de Criş — a păr. Romul Mihalca — misiuni po
porale predicate de un Părinte Basilitan dela Bixad. 
La serviciile religioase şi predici au luat parte toţi 
credincioşii noştri cu mic, cu mare, însufleţiţi şi dor
nici de a asculta cuvântul sfânt al blândului Părinte. 
— La sfârşit peste 300 cuminecări şi următoarele da
ruri făcute bisericii parohiale: o acoperitoare de altar 
lucrată de Doamnele Irina Mihalca preoteasă şi Măria 
Demian învăţătoare; o candelă donată de D-I Gheorghe 
Demian învăţător; un rând de ornate în valoare de 
3860 Lei donate de fruntaşul credincios Teodor Pelle. 
— La mărturisiri au ajutat M. O. Victor Cinca — Sft. 
Andrei, M. O. Dr. G. Stan prof. de teologie Oradea şi 
On. Vasile Stan Oradea. Rezultatul imediat al sfintelor 
misiuni e scăderea indiferentismului religios, caracte
ristic ţăranului de pe lângă oraşe, cercetarea mai 
mare a bisericii şi practicarea unei vieţi sufleteşti mai 
adânci. Atotputernicul nu vă lăsa nerăsplătită munca 
Părintelui predicator, a Părintelui Paroh, a donatorilor 
şi credincioşilor cari, trăind în conformitate cu cele 
auzite, vor câştiga virtuţi şi vrednicii pentru răsplata 
cea nepieritoare. 

— Punerea pietrii fundamentele a bisericii 
din Episcopia Bihorului. Duminecă 21 Martie s'a 
pus piatra fundamentală a bisericei române-unite din 
parohia Episcopia Bihorului. Locul pe care se va înalja 
noul lăcaş de închinare şi de afirmare a românismului la 
graniţa de Vest, e aşezat în partea dinspre gară, unde 
locuesc Românii. — Lângă biserică la timp potrivit se 
va clădi şi casa parohială. Serviciul religios a fost 
oficiat de I. P. S. S. Dr. Valeriu Traian Frenp'u epis
copul Orăzii, încunjurat de II. Sa Dr. Gh. Miculaş, pre
pozit-protonotar, apostolic, M. On. V. Barbul notar con
sistorial, M. A. Pop Antoniu prof. de religie, Dr. I. Bal 
spiritual şi păr. M. Boca parohul comunei. Erau de 
fată D-1 Dr. Ion Picu Băncilă, prefectul judeţului Bi
hor, D l Dr. Vasile Bledea, primarul Orăzii cu Doamna, 
P. C. S. Dr. Şt. Muntean, rectorul Academiei teol. ort. 
Oradea, administratorul parohiei ort, Episc. Bihor, M. 
On. D. Fr . Szabo protopop rom. catolic, autorităţile lo
cale, intelectualii din comună în frunte cu D-1 Dr. Co
dan medic, curator, D-1 Pop şeful gării, popor, etc. 
După sfinţirea pietrii fundamentale a luat cuvântul 
părintele M. Boca, arătând într'o cuvântare însufle
ţită scopul ridicării acestui sfânt lăcaş românesc pe 
graniţă, in mijlocul unei comune mari, cu populaţie 

împotriva comunismului cu atâta succes încât, în mo
mentul de faţă, se poate spune că tara este curăţită 
de veninul comunist şi în plină renaştere naţională şi 
monarchică, câtă vreme puţine ţări se simţesc azi 
imune de ameninţările împărecherilor primejdioase, dacă 
nu chiar de catastrofei 

Iată in ce termeni se exprimă spre pildă Ethnos 
din 21 Martie; «Scrisoarea Capului Bisericii catolice 
pentru o acţiune împotriva comunismului conţine pro
funde adevăruri cari nu pot trece neobservate, nu nu
mai din partea catolicilor, ci şi a lumii civilizate, căci 
prestigiul Papalului este netăgăduit, iar cuvântul său 
are repercusiuni formidabile şi inevitabile asupra opi
niei publice«. Acelaş ziar rezumează punctele princi
pale ale Enciclicei şi stăruieşte asupra faptului că toate 
ţările, cari au urmat politică socială anunţată de Papi, 
ca spre pildă îmbunătăţirea condiţiei sociale a munci
torilor şi legislaţia dreaptă, au scăpat de primejdia co
munistă. După ce adaogă, că aceasta s'a dovedit acum 
recent şi în Grecia, urează că glasul Papei să fie as
cultat nu numai de ţările catolice, ci şi de toate guver
nele creştine, fiindcă primejdia pe care o vesteşte 
Papa e o ameninţare comună pentru întreagă civili
zaţia creştină. 

Cea mai mare parte a ziarelor aduc, atât ecourile 
elogioase ale presei din alte ţări cât şi conţinutul En
ciclicei, a cărei insămnătate este extrem de impor
tantă şi promite rezulfete considerabile. 

Ziarul Katoliki marele organ al catolicilor din 
Grecia şi tribuna vieţii catolice şi a Bisericii Romane, 
a publicat, fireşte, textul întreg al Enciclicei, anunţând 
că pentru o mai mare răspândire, va face şi o ediţie 
specială în fascicole. 

De altă parte Estia, ziarul binecunoscut pentru 
alipirea sa fată de tradiţiile orientale, după o mărtu
risire de credinţă »ortodoxă«, spune că Enciclica Papei, 
în mijlocul altor manifestaţii cari au avut acelaş obiect, 
atrage şi fixează în chip deosebit atenţiunea, fiindcă 
e «atât de categorică, oportună, revelatoare şi puter
nică», încât constituie un eveniment, politic conside
rabil menit să aibă cu siguranţă însemnate şi impor
tante urmări. Acelaş ziar rezumează capitol de capitol 
conţinutul venerabilului Document Pontifical. 
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în majoritate absolută minoritari — reformaţi, în 
care Românii abia după război încep să se înfiripeze. 
Mulţumeşte I. P. S. S. Episcopului pentru bunăvoinţa 
arătată coborând în mijlocul turmei şi săvârşind actul 
sfinţirii, autorităţilor şi publicului prezent la solemni
tate. I. P. S. Sa aduce laude Păr. Boca pentru munca 
depusă Ia strângerea fondurilor, şi credincioşilor cari şi 
prin aceasta se afirmă de buni creştini şi buni ro
mâni. Zidirea bisericii s'a început în 22 Martie a. c. şi 
deja în 18 Aprilie s'a pus crucea pe turn. înaintarea 
rapidă a lucrărilor se datoreşte exclusiv Părintelui 
Boca ; iscusinţei, hărniciei şi muncii desinteresate a 
acestui harnic păstor sufletesc. Fie ca lăcaşul nou de 
închinare, ce e aproape gata, să devină un punct de 
reper pentru toţi Românii din Episcopia Bihorului, iar 
Păr. paroh să şi poată privi rodul muncii sale cu o 
sfântă mulţumire sufletească, pentrucă spre mărirea 
lui Dumnezeu şi întărirea neamului se zideşte. 

— Exerciţii spirituale. «Studenţimea română-
unită din Bucureşti, în zilele de 16—17 şi 18 Apri
lie a. c. a ascultat un curs de Exerciţii spirituale, 
conduse de Păr. prof. Dr. Liviu Chinezu din Blaj-
Meditaţiile au fost ţinute în localul Parohiei ro
mâne-unite dela Biserica noastră din Str. Polonă 48. 
în cadrele Exerciţiilor spirituale studenţii participanţi 
au ascultat două sfinte Liturgii (Vineri şi Sâmbătă) 
precum şi un Acatist şi un Paraclis. Duminecă la 
Liturgiâ dela orele H participanţii s'au cuminecat»-

— Olanda în favoarea Ordinelor contempla
tive. O mănăstire a Călugăriţelor de clausură din 
Limburg (Olanda), a cerut înainte cu câteva săptămâni 
scutire dela impozitele personale, pe motivul că insti
tuţia lor este închinată exclusiv rugăciunii şi pocăinţei 
pentru Misiuni şi în urmare e de mare folos pentru 
binele obştesc. Autorităţile de întâia şi a doua instanţă 
au admis cererea, dar Ministerul de Finanţe a făcut 
recurs la supremul tribunal al ţării. Acum nu demult 
s'a desbătut cauza şi tribunalul suprem a confirmat 
hotărîrea celor două instanţe, scutind Surorile contem
plative de impozite. «LOsservatore Romano» din 15 
Aprilie crt. face pe marginea acestei hotărîri următo
rul comentar: «Sentinţa are o mare însămnătate reli
gioasă şi civilă. Este proslăvirea rugăciunii şi a po
căinţei, cari dobândesc nu numai pentru suflete ci şi 
pentru civilizaţie, mila şi ajutorul lui Dumnezeu, adecă 
cel mai mare bine obştesc la care poate aspira ome
nirea credincioasă. Este răspunsul la atât de vulgara 
acuză de «parasitism anacronistic«, repetat de atâtea 
ori împotriva Ordinelor contemplative, de către aceia 
cari cred, că progresul consistă în refuzul rugăciunii 
şi a pocăinţei, fiindcă nu vor să ştie de Dumnezeu ci 
vor să creadă numai în om. Nu esteexlus că Suprema 
Curte a Olandei, privind lumea în acest ceas, să fi 
scos din constatarea efectelor dezastruoase ale greşe
lilor de acest fel, încă un motiv pentru sentinţa sa. 

— Vaticanul şi pretinsa ameliorare a per-
secuţiunilor religioase din Rusia. In 30 Mar
tie crt. a avut loc la Roma o consfătuire între Cardi
nalul Secretar de Stat, Em. Sa Pacelli şi un repre
zentant acreditat pe lângă S. Scaun al unei ţări amice 
cu Rusia. Reprezentantul acesta obiecţionă între al
tele, că noua şi cu totul anticomunista enciclică a S. 
Părinte perilictează nădejdea care au pus-o în noua 

constituţie a sovietelor, credincioşii ortodocşi şi catolici 
din Rusia. La aceasta Cardinalul a răspuns următoa
rele : «Cu siguranţă că atât credincioşii greco-ortodocşi 
cât şi catolicii uniţi cu Roma îşi vor pune, în primul 
rând, nădejdea lor în Dumnezeu şi nu în constituţia 
statului sovietic. Afară de aceasta, în Vatican nu e cu
noscut că în Rusia s'ar fi acordat unele înlesniri pen
tru deprinderea vreunui act religios. In schimb zilnic 
ajung aici ştiri triste despre acte de barbarii nemai
pomenite, săvârşite de către curentul antireligios ru
sesc, cu ştirea şi la îndemnul autorităţilor sovietice. 
Enciclica e călăuzită de principiile veşnic adevărate 
ale creştinismului, care condamnă comunismul în toate 
manifestările şi teoriile lui, încât motivele de oportu
nism nu l-ar îndupleca pe S. Părinte nici atunci cânii 
tactica sovietică ar introduce aparente ameliorări în 
Rusia, câtă vreme pe terenul social, cultural şi etnic 
se manifestă greşală«. Aceaste declaraţiuni ale Em. 
Sale Secretarului de Stat dovedesc din nou că Vati
canul n'are de gând să tolereze comunismul, în Rusia 
sau într'o altă ţară, nici sub acel motiv că autorităţiile 
respective se vor îndatora de a nu împiedeca. exercit 
tarea liberă a religiei. 

— închiderea Expoziţiei Internaţionale a 
Presei Catolice. Comitetul de organizare a hotărît 
ca să închidă expoziţia internaţională a presei cato
lice din Roma în ziua de 31 Mai crt. Expoziţia; 
inaugurată de Sf. Părinte în ziua sa onomastică, îşi 
va închide porţile tot într'o zi scumpă creştinilor: în 
ziua naşterii Papei. 

— Numărul catoliciilor în Germania se 
urcă la 23,772.000, adică la 33° / 0 din numărul total: 
al locuitorilor. Din anul 1925 până în 1933, numărul 
lor a crescut cu un milion, cu toate că în acest 
interval de timp 363.750 persoane au părăsit bise
rica, 114.833 revenind apoi la confesiunea lor de ma-
înainte. Populaţia catolică a Germaniei se înmulţeşte 
anual cu aproximativ 187.000 de suflete, adică cu 
l0,9°/ 0 , în timp ce creşterea tuturor locuitorilor se 
urcă la 0,5%. 

— Semn îmbucurător. Pentru a fixa numărui 
părinţilor cari sunt pentru menţinerea şcoalei confe
sionale în decanatul Gross-Solingen s'a făcut un ple
biscit. Mai mult de doua treimi, adică 67,3 la sută 
dintre aceşti părinţi, a cerut pentru copiii lor instruc
ţie în şcoală catolică. E de ţinut seama că Ia restul 
de 32,7 s'au numărat şi acei părinţi cari, din diferite 
motive au fost împiedicaţi a-şi dă părerea. Majorfta-
tea lor ar fi aderat, cu siguranţă, tot la menţinerea 
şcolilor confesionale. 

— Catolicii şi protestanţii uniţi în faţa duş
manului comun. «Koelnische Kirchenzeitung» din 4 
Apr. crt. aduce un raport despre conferinţele ţinute în 
mai multe oraşe din Germania de părintele Dr. A. 
Auer O. S. B . asupra temei: Ce ne leagă cu protes
tantismul» ? Din acel raport reiese că acum 20 de ani 
toţi s'ar fi întrebat de punctele de deosebire între cele 
două confesiuni; azi, însă, se lucrează la fixarea no
telor comune. «Curentul indreptat contra Romei» a 
dispărut din multe pături sociale, în vreme ce s'a lăţit 
ideea că azi toţi trebuie să lupte pentru existenţa creş
tinismului. Aceasta schimbare a exprimat o un corn 
ducător savant evanghelic astfel: «Nu mai e vorbă de 
existenta luteranismului ci de triumful adevărului«. 
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— Sărbătorirea alor doi apostoli. In Polonia, 
în prezent, se desfăşoară cu un fast deosebit sărbă
torirea alor doi animatori ai unirii bisericilor cu Roma : 
a metropolitului unit rutean L .W. Rutshyi, dela a că
rui moarte au trecut 300 de ani şi a părintelui Iezuit 
Andrei Bobola, decedat în anul 1657 şi declarat fe
ricit în 1853. Procesul său de canonizare e în curs. 

Rutshyi se converti dela calvinism la catoli
cism, la vârsta de 21 ani. Fâcându-şi apoi studiile la 
colegiul grecesc din Roma, el se călugări în ordinul 
bazilitan. Mai apoi fu numit melropolit de Halicz. In 
această calitate, el munci timp de 25 ani pentru uni
rea bisericilor cu Roma. In munca aceasta, fu aju
tat de unii confraţi de ai săi şi de un cler restrâns 
la număr şi puţin educat. Prin truda Iui Rutshyi se con 
vertiră 2 milioane de suflete la catolicism. Papa Urban 
al VIII. îl numi: »Stâlp al Bisericii Catolice« şi 
Atanasie al Rutenilor. 

Părintele Andrei Bobola, de viţă nobilă, în ca
litate de rector al colegiului iezuit din Bobinsk munci 
mult ca să readucă la unire bisericile despărţite de 
Roma. Prin năzuinţele sale unionistice, el atrase a-
supra sa ura cazacilor fanatici, cari îl chinuiră groaz
nic până ja moarte. Corpul său, înmormântat la Po-
lock, îl transportară bolşevicii, în anul 1922, în mu
zeul anticreştin din Moscova. Prin intervenţia Vatica
nului, corpul său păstrat intact, fu extrădat şi tran
sportat la Roma, unde aşteaptă ziua canonizării. 

— Cuvinte pontificale de încurajare. De 
curând, sf. Părinte a adresat o scrisoare apostolică 
creştinilor din Mexic. Aceasta scrisoare formează a 
treia mare manifestare de simpatie a sf. Părinte 
pentru creştinii persecutaţi de dincolo de ocean. 
In scrisoare, Părintele Creştinităţii laudă fidelitatea, 
perseverenţa în credinţă şi statornicia credincioşilor 
în lupta pentru credinţa adevărată. Papa adresează 
apoi cuvinte de îmbărbătare preoţilor cari sunt făclii 
de lumină şi de îndrumare pentru credincioşi. In sfâr
şit, el laudă spiritul de jertfă al episcopilor mexicani 
cari, luptând cu imense greutăţi, se nizuesc a creşte 
viitorii preoţi. Nu uită a le da şi un sfat bun, atrăgân-
du-le luarea aminte la enciclica sa despre sublimiti-
tatea preoţiei. 

— Pilda Irlandei. Irlanda, cu toate că e ţâră 
mică, având numai 2,8 milioane locuitori, e alături de 
Olanda, statul, care, în propartie cu numărul locuitori
lor, dă Bisericii cei mai mulţi misionari. Astfel in 
anul 1936, Irlanda a trimis 174 de preoţi în misiunile 
de peste ocean. 

— Propagandă moscovită. In ultima ei şe
dinţă «Internaţionala a treia din Moscova* a acordat 25 
milioane dolari aur pentru mărirea propagandei co
muniste din Polonia. 

— Populaţia Angliei în descreştere . Cu 
ocazia congresului academicienilor catolici din New-
Castle, deputatul catolic Mc. Gucklin exprimă îngrijo
rarea că «dacă nu va interveni nimic extraordinar, 
în 30 de ani propulaţia engleză va fi numai un sfert 
din numărul actual. Iar peste 100 "ani va scade la 5 
milioane. Deoarece generaţia de azi aschimbat camera 
de copii cu garajul pentru automobile, generaţia vii
toare, vrând ne vrând, va îngriji numai moşnegi. . . « 
Tipografia Românească, Oradea. 

BIBLIOGRAFIE 
— .Ghiocei", revistă lunară a copiilor, anul V, Martie— 

Aprilie 1937; Focşani, abonamentul 20 lei pe an 
.Cine ar putea să numere „bulgăraşii de aur" pe care d-1 

institutor Petre losif le scoate luna de lună, ca şi un inimos şi 
neobosit mnier, din lucrările elevilor? E suficient să citeşti 
numai câteva lucrări de aie copiilor, pentru ca să constaţi că 
revista izvoreşte din cele mai noi descoperiri metodice şi psiho
logice cari dovedesc că elevii şcoalei primare sunt buni mâ
nuitori ai condeiului şi observatori atenţi. 

Prin stăruinţa d-lui Petre losif i se pune necontenit în 
mâna tineretului, în primul rând elevilor de curs primar, o re
vistă de mare valoare educativă, deoarece ea e o mină pre
ţioasă cu dublu scop: istorioarele îmbrăcate in haina atrăgă
toare a povestirii, comunică cetitorului cunoştinţe noi şi-1 sti
mulează totodată la muncă proprie, punându-1 astfel în contact 
direct cu viaţa. 

Intr'adev*r, d-l Petre losif închină un giuvaer preţios, 
care-i face cinste, celui dintâiu Congres Pedagogic al învăţâ-
torimii române din luna Maiu cri. 

O laudă deosebită merită desenele reuşite şi originale, 
adevărate adaosuri înviorătoare, prin care elevii îşi ilustrează 
lucrarea 

Dintre toate publicaţiile pentru tineret, revista «Ghiocel* 
e mai potrivită. Noi o recomandăm călduros tuturor educatorilor 
spre o cât mai largă răspândire. Fr. Matia. 

— Simlon Gocan: Cea plină de dar... Oradea 1937, 
Editura: Societatea „Sf. Ioan Qură-de-Aur". In 8° pag, 102 
Preţul 25 Lei. 

Abia la câteva luni după aparifia volumului «Iată Omul* 
păr. prof. S. Gucan prezintă publicului cartea cu titlul de mai 
sus. Cuprinde 20 de predici mariane — desvoltând diferite su
biecte în jurul Maicii Domnului — scrise cu scopul de â servi 
fraţilor preofi, dacă nu ca vorbiri complecte ctl puţin ca izvoare 
din cari vor putea culege unele idei pe cari le vor exoune cre
dincioşilor cu ocazia Paracliselor din Postul Sfintei Mării, lunei 
Mai şi la alte sărbători ale Preacuratei. Este cunoscută şi peste 
hotare cinstea mare pe care poporul nostru o dă Maicii Dom
nului, cult la al cărui desvoltare şi intensificare vor contribui de 
bună seamă şl predicile din volumul de faţă Predicile scurte, 
bine închegate, desvoltând subiecte f. interesante cu reflexii de 
mare actualitate, scrise într'un limbaj frumos, le recomandăm 
călduros 

— Păr. losif Tâlmâcel: De vorbă cu Moş Vasile de
spre adevărata biserică a lui Isus Hristos. Tip. „Serafică" 
— Săbăoani (Roman) 1937. în 16° pag. 102. Preţul 10 Lei. 

Harnicul părinte franciscan I. Tălmăcel, paroh la Bacău 
publică o mică încercare de apologetică, cu scopul de a lămuri 
toate chestiunile de deosebire dintre Biserica catolică şi cea 
ortodoxă. — Lucrarea scrisă în forma de dialog, într'un stil 
popular, menită poporului dela ţară, tratateazâ in cele 102 pa
gini unitatea, sfinţenia, catolicitalea şi apostolicitâtea Bisericii 
Domnului, note cari se verifică numai în Biserica întemeiată pe 
Petru; se lămureşte problema divorţului, se combat învinuirile 
nedrepte aduse Bisericii Catolice; se expune Istoria desblnări-
lor cu toate relele ce au urmai. Toate aceste nu cu răutate, ci 
numai cu scopul de a accelera sosirea acelei zile când va fi o 
turmă şi un păstor. 

Recomandăm broşura din suflet tuturor, preoţilor în spe
cial, ca să fie răspândită în cercuri cât mai largi. Alături de 
„Armele Credinţei" de Păr. Gh. Firezâ S. I. „De vorbă cu 
Moş Vasile" n'ar trebui să lipseasaă de pe masa nici unui 
român unit. M. 

— Flacără credinţii, carte de rugăciuni pentru credincioşii 
gr. cat., de Păr. Dr. Aloisie L Tăutu, canonic. 544 pagini, for
mat mic, cuprinde toate cele trebuincioase pentru evlavia cre
ştinului. Lei 50 în pânză peste tot. Legătură în piele, diferite 
culori, aurită, Lei 150. Potrivite pentru cadouri. La comenzi mai 
mari rabat 10—20 V Societatea S/. Ioan Gură de Aur, Oradea, 
Parcul Ştefan cel Mare 8 

— A apărut: A. Rodrlguez — P. Tăutu, Calea desă
vârşirii creştineşti, Voi. IV. Pag. 500. Lectură spirituală pen
tru monahi, cler şi credincioşi Lei 70. 

Redactor i Coriolan Tămăian-
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